

# આધ્યાત્મિક કેડી

ત્રી-સપાઠક : કેલાસબહેન એન. પરીખ



॥ કમલાસન પર બિરાજેલાં ગાયત્રી માતા ॥

ॐ બૂબૂંવઃ સ્વઃ ॐ તત્સવિતુર્વરેણ્યં ભર્ગોદેવસ્ય ધીમહિ ધિયો ધો નઃ પ્રચોદયાત્ ॐ ॥

વર્ષ ૧૨ ]

એપ્રિલ ૧૯૯૩

[ અંક ૨ જો

## भारत जवननां नव सूत्रो

१. धष्टमां सम्पूर्णुं श्रद्धा अने शरणागति राखवी.
२. निःसहायने सहाय करवी.
३. दुःखीओनां दिलनां आंसु बूछवां.
४. कोठनी धर्या करवी नहि.
५. कोठनी साथे विश्वासघात करवो नहि.
६. परनिन्दाथी दूर रडेवुं.
७. पुरुषार्थने अग्रता आपी सतत कार्यशील रडेवुं.
८. निःस्वार्थ सेवा करवी.
९. अहमूनो त्याग करवो.

अेन. भी. हवे (शास्त्रीज)

---

७७, 'श्रद्धा', योगेश्वरनगर सोसायटी, लडा पासे,  
अंजलि सिनेमा पाछण, वासळा, अमहावाड - ३८० ००७

પરમશક્તિ મંત્ર



મા



[ શ્રી ગાયત્રી ફાઉન્ડેશન ટ્રસ્ટ, અમદાવાદ-૩૮૦૦૧૫ ]

વર્ષ ૧૨ ]

★ એપ્રિલ : ૧૯૯૩ ★

[ અંક રજો

અનુક્રમણિકા

શ્લોક	શાબ્દીય ...	૩
મંત્રદ્રષ્ટા શાબ્દીય	...	૧૧
પૂ. ગુરુદેવના સાન્નિધ્યની પળોમાં	...	૧૫
સાચા ભક્તની શોભા	...	૧૯
અમૃતનું આચમન	...	૨૨
દાનગોળિ	...	૨૪
પૂજ્ય ગુરુદેવનો અમેરિકાનો ધાર્મિક	...	૨૬
શ્રમાચાર	...	૨૮

આપનું ૧૯૯૩ના વર્ષનું લવાજમ 'રીન્યુ' કરાવી લેશો.

★ આ ત્રૈમાસિક અનુચારી, એપ્રિલ, જુલાઈ અને ઓક્ટોબર માસમાં પ્રગટ થશે. ★ આપનું ૧૯૯૩ના વર્ષનું લવાજમ મોકલી આપવા વિનંતી. ★ પાંચ વર્ષનું એકલામટું લવાજમ સ્વીકારવામાં આવે છે.

★ વાર્ષિક લવાજમ રૂપિયા ૬૨૨ ★

પ્રકાશક : શ્રી કેલાસખહેન એન. પરીખ, શ્રી ગાયત્રી ફાઉન્ડેશન ટ્રસ્ટ, 'નિલોપા' બંગ્લો, ત્રિશૂલિ સોસાયટી, ગવર્નમેન્ટ પાંચ બંગ્લો પાસે, ગુલબાઈ ટેકરા, અમદાવાદ - ૩૮૦૦૧૫

ચુકક : કનિતભાઈ મ. મિલ્કી, આદિત્ય ગુરુદયાલય, રાયખડ, અમદાવાદ - ૩૮૦ ૦૦૧ \* ફોન : ૩૬૨૫૧૨

॥ ॐ भा ॐ ॥

With Blessings from Pujya Gurudev



Agents for Meharashtra :

- \* **Murugan Agencies**
- \* **Kaytee Tex. Agencies**
- \* **Shriji Tex. Agencies**
- \* **S. V. Agencies**

**S. V. FABRICS**

59-A, Wholesale Cloth Market, Gandhi Bag,  
NAGPUR - 440 002

Phones : 44758 - 42610 □ Gram : **Murugan**  
Telex : 0715-611 Kanu in Fax : 712-42337



**FABRICS**

**Reliance Industries Ltd.**

**AHMEDABAD - BOMBAY**

**Vajubhai Gaglani \* Kirit Gaglani \* Tushar Gaglani**

[ आभ्यात्मिक डेडी, अप्रिल '६३



# આધ્યાત્મિક કેડી

એપ્રિલ : ૧૯૬૩



## સત્ય

### શાસ્ત્રીજી

**સ**મસ્ત વિશ્વમાં આદર પ્રાપ્ત કરનાર ભારતીય સંસ્કૃતિના મૂળમાં સદ્વિચાર, સદાચાર, સાહચર્ય, પ્રામાણિકતા અને પવિત્રતા જેવાં નૈતિક મૂલ્યોનો સ્વીકાર અને પ્રરથાપના થયેલાં જેવા મળે છે, તે તપ, શ્રદ્ધા, શીલ, ક્ષમા, ધૃતિ, તિતિક્ષા, સંયમ અને સત્ય જેવા સદ્ગુણોની તેમાં પ્રતિષ્ઠા થયેલી જેવા મળે છે. આવાં નૈતિક મૂલ્યો અને સદ્ગુણોની પ્રતિષ્ઠાથી જ તે ભારતીય સંસ્કૃતિ સમગ્ર વિશ્વમાં ઉન્નત અને પ્રેરક બની રહી છે અને રહેશે તેમાં સંશ્ચ નથી.

આ રીતે જોઈએ તો કોઈ પણ સંસ્કૃતિ માટે, સમગ્ર વિશ્વ માટે સત્ય એક ઉન્નત અને પ્રેરક બળ બની રહે છે, જે આનંદ ઉપજાવે તેવી હકીકત છે.

પ્રાચીનકાળથી અનેક શાસ્ત્રોએ, મંત્રોએ, સિદ્ધપુરુષોએ સત્યનો મહિમા ગાયો છે.

ઉપનિષદે સત્યની પ્રશંસા કરતાં કહ્યું છે :

‘સત્યમેવ જયતે, ના નૃતમ્’ - સત્યનો જ જય થાય છે, નહિ કે અસત્યનો.

સત્ય વ્રતના આચારનો આદેશ આપતાં જણાવાયું છે :

સત્યં યૃયાત્ પ્રિયં યૃયાત્ ન યૃયાત્ સત્યમપ્રિયમ્ ।

પ્રિયં ચ નાનૃતં યૃયાદિવ ધર્મઃ સનાતનઃ ॥

સત્ય બોલવું જોઈએ, પ્રિય બોલવું જોઈએ, સત્ય અપ્રિય રીતે ન બોલવું જોઈએ અને પ્રિય પણ અસત્ય ન બોલવું જોઈએ, એ સનાતન ધર્મ છે.

આમ સત્યનો સીધો સંબંધ વાણી, વર્તન, વ્યવહાર, આચાર અને ધર્મ સાથે છે અને તેથી સત્ય એક વ્રત બની જાય છે.

સત્ય શબ્દનો ઉચ્ચાર જ અસ્તિત્વમાં કંઈક ઉઘાડ કરી આપે છે. કંઈક વિજ્ઞાણતાનો-વ્યાપકતાનો અહેસાસ કરાવે છે, તે તેનું આચરણ તે મનુષ્યને કેટલો બધો જીર્ણામી બનાવવું હશે તેની સહેજ જ કल्पના કરી જોવાની છે.

ત્યારે વિચારીએ કે - સત્ય એટલે શું ?

સત્ય એટલે કોઈપણ પદાર્થ, પાત્ર અને પરિસ્થિતિનું પદાર્થ - જેનું હોય તેનું વર્ણન કરવું તે. સત્ય એટલે વાસ્તવિકતા. એથી આગળ વિચારીએ તો પદાર્થ, પાત્ર અને પરિસ્થિતિ અંગે તેના સમય, સંજોગ અને સ્થળના અનુસંધાનમાં સચોટ આકલન કરવું, વિશ્લેષણ પ્રાપ્ત કરવી, તેનું પૃથક્કરણ કરવું

આધ્યાત્મિક કેડી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

અને તેમાં રહેલા રહસ્યને સ્વ અને સમષ્ટિના દ્વિતમાં પ્રગટ કરવાની પ્રામાણિક, સાત્વિક અને નિષ્કા-  
પૂર્વકની વૈચારિક પ્રક્રિયા અને એ પ્રક્રિયાને અંતે જે ઉકેલ, નિરાકરણ, નિષ્કર્ષ પ્રાપ્ત થાય તે સત્ય.  
સત્ય એક સનાતન તત્ત્વ છે. સર્વ વ્યાપક છે. સર્વમાં સંનિહિત છે. સત્ય એક અનુભૂતિ છે. સત્ય  
એક પ્રકાર છે. ઉપાડ છે. એક દર્શન (perception) છે, જે સ્વ અને સમષ્ટિ ઉભય સાથે સંબંધ  
ધરાવે છે.

સ્વ અને સમષ્ટિ, વૈયક્તિક અને વૈશ્વિક સ્તર પર વિહરતું સત્ય ગદન છે. દુષ્કર છે. દુર્ભેદ છે. સત્ય  
એક નિરાકાર અને અજોચર તત્ત્વ છે. એ તત્ત્વનો આશ્રય ગ્રહણ કરી તેને બહાર આણવાથી તે સાકાર  
બને છે. અજોચર હોઈ તે શુદ્ધિગમ્ય બને છે અને વૈચારિક પ્રક્રિયા દ્વારા તેને પામી શકાય છે, જેને  
સમગ્રતા પ્રાપ્તિ કે અનુભૂતિ અથવા ઉકેલ, નિરાકરણ કે નિષ્કર્ષ કહી શકાય.

સત્ય એ વાણીનું ભૂષણ છે. વાણીમાં જ્યારે સત્યનો રણકો ભળે છે ત્યારે તે અસરકારક અને  
પ્રભાવક બને છે. શબ્દ જ્યારે સત્યનો આશ્રય ગ્રહણ કરી તત્ત્વજ્ઞાન-દર્શન પ્રાપ્ત કરે છે ત્યારે તે શિદ્ધ-  
વાણી બની જાય છે તેથી જ આપણા ઋષિમુનિઓએ આપેલા મંત્રો, રતોત્રો, શાઓની રચના પથ-  
પ્રદર્શક બની છે. સત્યનો આશ્રય તો માત્ર વાણીને જ નહિ, પણ સમસ્ત વ્યક્તિત્વ અને અસ્તિત્વ પર  
પોતાનો પ્રભાવ પાથરે છે. આથી શરીર તંદુરસ્ત અને નિરોગી બને છે, ક્રાંતિ-તેજ વધે છે, મનની  
શક્તિ ખીલે છે, પવિત્ર બનાવે છે, આત્મબળને સમૃદ્ધ કરે છે, વ્યક્તિત્વનો વિકાસ કરે છે.

“ પદાર્થ, યાત્ર, પરિસ્થિતિમાં રહેલા રહસ્યને સ્વ અને સમષ્ટિના દ્વિતમાં પ્રગટ  
કરવાની પ્રામાણિક, સાત્વિક, અને નિષ્કાપૂર્વકની વૈચારિક પ્રક્રિયા અને એ પ્રક્રિયાને અંતે  
જે ઉકેલ, નિરાકરણ, નિષ્કર્ષ પ્રાપ્ત થાય તે સત્ય.”

ભૌતિક જીવનનાં સુખ, સમૃદ્ધિ, ઉન્નતિ અને મનોહામનાની પૂર્તિ અર્થે સત્ય આવશ્યક અને  
અનિવાર્ય છે.

માનસિક ક્રાંતિ અને સ્વસ્થતા માટે જરૂરી છે.

સત્યમાં શક્તિ અને સરસ્વતીનો વાસ રહે છે. અંચળ શક્તિ સત્યમાં સ્થિર બને છે. સત્ય સરસ્વતીની  
પ્રતિષ્ઠા કરે છે.

સત્ય આત્મવિકાસનું એક મોડું પરિભળ છે.

સત્ય - self-perception - આત્મદર્શન કરાવે છે. આત્મ-સાક્ષાત્કાર કરાવે છે. સત્ય પરબ્રહ્મની  
પ્રાપ્તિ કરાવે છે.

સત્ય એ જ પરમાત્મા છે.

સત્ય એ બળ, ગતિ-force - છે જે મનુષ્યના અસ્તિત્વમાં સંનિહિત છે. વાયુમંડળમાં નિઃશબ્દ  
બની અજોચર રૂપે પદધાય છે તે પ્રભાવ પાથરે છે.

સત્ય પરમ ધર્મ છે, તપ છે, પૂજા છે અને તેથી તેનું આચરણ જરૂરી બની રહે છે.

મનુષ્યના સમગ્ર આંતરબાહ્ય અસ્તિત્વ અને વ્યક્તિત્વ સાથે સત્ય અવિનાશી સંબંધથી સ્પર્શાયેલું  
છે. તેથી સત્યનો પરિહાર કરવો શક્ય નથી, ઉચિત નથી. જે સત્યનો પરિહાર કરતો નથી અને કરવા  
માગતો જ નથી તે જ છેવટે તો જે ઠંઠક શાશ્વત, દ્વિતકારક ને ઉપકારક છે તેની જ પ્રાપ્તિ હક છે,  
એટલું જ નહિ, પરબ્રહ્મના અનુરાગના પણ અધિકારી બનાવે છે.

દીવો, વીજળી અને સૂર્યનો પ્રકાશ જેમ અંધકાર ભેદીને પદાર્થ, પાત્ર, પરિસ્થિતિ અને સ્થાનનાં, યથાતથ દર્શન કરાવે છે તેમ સત્ય વાસ્તવિકતાનું, યથાતથનું, ખરી પરિસ્થિતિ-હકીકતનું નિદર્શન પ્રાપ્ત કરાવ્યા વિના રહેતું નથી. એ એનો સ્વ-ભાવ છે. મનુષ્ય એવો આશ્રય ગ્રહણ કરે કે ન કરે, પણ એનો પ્રભાવ પથરાયા વિના રહેતો નથી. એ ક્યાંક ને ક્યાંક તો હાજર હોય જ છે. એનો આશ્રય ગ્રહણ કરનારની એ પડખે રહે છે ને એને વિજયી બનાવે છે. એનાથી વિમુખ બનનારને એ પરાજયી બનાવીને જ રહે છે. તેનો વિનાશ કરીને જ જ પે છે. મનુષ્ય જ્યાં જ્યાં સત્યનો પ્રકાશ ગ્રહણ કરીને જાય છે ત્યાં ત્યાંથી તે સત્ય - વાસ્તવિકતા-યથાતથતા-અવશ્ય પ્રાપ્ત કરી શકે છે એટલે સવાલ વ્યક્તિના જીવન પ્રત્યેના સત્યનિષ્ઠ અભિગમનો છે.

પણ —

“સત્યનો સ્વભાવ પ્રકાશ મેળવવાનો છે. સત્યનું કર્તાવ્ય પ્રકાશની પ્રાપ્તિ છે. સત્ય સત્ય વડે જ ઉજ્જવળ બને છે. સત્યનિષ્ઠ અભિગમ જ સત્યનું મૂળ છે, સ્રોત છે, જ્યાંથી એક પ્રવાહનો પ્રારંભ થાય છે, તે વહેણ બને છે અને વ્યક્તિને તેમાં ડુબાડી પાવન કરે છે.”

સત્યની વિજયમાળા પહેરવા માટે તો સત્યાશ્રયીએ ખૂબ મોટી કિંમત ચૂકવવી પડે છે. જિંદગીનાં તમામ સુખોનો પણ ભોગ આપવો પડે છે. જિંદગીનાં શક્ય અને સંભવિત સુખ, સમવક, એજ આરામની પરવા પણ ન કરનારને, તેનો પણ ત્યાગ કરનારને એ ત્યાગ કરવાની ખુમારી કેળવનાર સત્યનિષ્ઠ ઉપાસકને જ સત્યનો સાક્ષાત્કાર પ્રાપ્ત થાય છે.

પણ સત્યના આ સાક્ષાત્કારના મૂળમાં વ્યક્તિના સંસ્કાર, અભિગમ, પૂર્વનાં કર્મો અને ભાવના રહેલાં છે, જે મદરવનો ભાગ ભજવે છે.

મારી દષ્ટિએ સત્યનો સાક્ષાત્કાર સરળ છે. પણ એ સાક્ષાત્કાર પ્રાપ્ત કરવાની જે ગતિવિધિ છે, જે પ્રક્રિયા છે તે જ ખૂબ દુષ્કર છે કારણ કે તે મનોપ્રક્રિયા છે, એના અનુભવોમાંથી પસાર થવાની વાત છે, પરંતુ જેઓ શારીરિક અને માનસિક કષ્ટ વેદીને, સમસ્ત અસ્તિત્વના બળથી સત્યને નિષ્ઠા-પૂર્વક વળગી રહે છે, તે જ ભૌતિક રીતે સુખી, સમૃદ્ધ અને સંપત્તિવાન બને છે. તે પ્રભાવશાળી ને તેજસ્વી હોય છે, તે આત્મદર્શન કરી શકે છે. એટલું જ નહિ, આધ્યાત્મિક સુખ, શાંતિ અને સિદ્ધિ શક્તિ પણ મેળવી શકે છે.

સત્યનો સ્વભાવ પ્રકાશ મેળવવાનો છે.

સત્યનું કર્તાવ્ય પ્રકાશની પ્રાપ્તિ છે.

આમ સત્ય સત્ય વડે જ ઉજ્જવળ બને છે.

સત્યનિષ્ઠ અભિગમ જ સત્યનું મૂળ છે - સ્રોત છે, જ્યાંથી એક પ્રવાહનો પ્રારંભ થાય છે, તે વહેણ બને છે અને વ્યક્તિને તેમાં ડુબાડી પાવન કરે છે. આમ સત્યની ક્ષમ્યુતિ પાવકતા છે, જે સાક્ષાત્કારના શિખર સુધી લઈ જાય છે.

વ્યક્તિના રાજાપરાજાના દૈનિક જીવનમાં જેમ કેટલીક ક્રિયાઓ સમાયેલી છે, તેમ જીવન જીવવાની પદ્ધતિમાં જ સત્યાચરણ પ્રત્યેની પ્રીતિ જોડાયેલી હોય છે અને હોવી જોઈએ એમ હું માનું છું. એ તેના પૂર્વનાં કર્મોનું, સંસ્કારનું, અંગત અભિગમનું, કૌટુંબિક વાતાવરણનું પરિણામ છે. જીવનનો

આધ્યાત્મિક ઠેડી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

૫

આરંભકાળથી જ સત્યાચરણને પરિણામે વ્યક્તિ ક્રમશઃ પ્રગતિ કરતો રહે છે. જો કે તેની પ્રગતિમાં ભૌતિક રીતે અનેકાનેક વિરોધો, મુશ્કેલીઓ, અપત્તિઓ, મૂંઝવણો આવતાં રહે છે. પણ સત્યાચરણ જ એ અવરોધોને પાર કરવાની શક્તિ આપે છે, એનો આનંદ જ કંઈક ઓર હોય છે; કારણ કે સત્યનિષ્ઠ હોવાને પરિણામે તેનામાં એક પ્રકારની સાર્વિક, નક્કર ને ચિરંજીવ આશાનો, શ્રદ્ધાનો સ્રોત ઉદ્ભવે છે. જે એને મંજિલના દર્શન કરાવે છે, અહીં એમ કહી શકાય કે મંજિલ એની સન્મુખ આવીને ઊભી રહે છે. એટલું જ નહિ, જીવનપથનાં પ્રત્યેક પગલાં પર તે પ્રકાશ પાથરે છે અને ગન્તવ્યસ્થાન ભણી મતિ કરાવે છે. સત્યના ઉપાસકનો માર્ગ કંઈ સરળ-સહજ નથી હોતો. જીવનપથના પ્રત્યેક પગલા પર અનેક અવરોધો આવીને ઊભા રહી જાય છે, તેમ છતાં અવરોધોના એ ખડકોની વચ્ચે પણ સત્યનિષ્ઠા આત્મપ્રતીતિ જગાવે છે, આત્માનો અવાજ જગાવે છે; જે તેને માર્ગ દર્શાવે છે. બળ આપે છે અને તે એકલપંડે જ આગળ વધવા કટિબદ્ધ બને છે. તેને કોઈ ભૌતિક સહારો નથી, પણ એક માત્ર અજોચર તત્ત્વ એવા સત્યનો તેને સાથ છે, તે ચાલવા માટે છે અને ગાઢ અંધકારમાં પણ આગળ વધવાનો માર્ગ તે આપેઆપ પ્રાપ્ત કરી શકે છે. આ એક સૂક્ષ્મ સધન અનુભૂતિ છે. એ અનુભૂતિ પ્રાપ્ત કરવા આત્મશક્તિની જરૂર છે અને તે સત્યનિષ્ઠ આચરણ વડે જ પ્રાપ્ત કરી શકાય છે.

સત્યાચરણ એટલે મન, વચન અને કર્મની પવિત્રતા, એકતા અને ઈશ્વરમાં શ્રદ્ધા. ઈશ્વરમાં શ્રદ્ધા રાખી જેવું વિચારો તેવું જ ઉચ્ચારો, તેવું જ કાર્ય કરો. પણ વિચારો સાર્વિક, જેવું હોય તેવું-જેવું લાગે તેવું કહેવાની દિમ્મત અને જે યોગ્ય લાગે તે જ પ્રમાણે તેનું આચરણ કરવાની સમસ્ત અસ્તિત્વની પ્રક્રિયા તે જ સત્યાચરણ. વ્યક્તિના વિચારોની, રજૂઆતોની, કાર્યોની યોગ્યતા તે જ સત્યાચરણ. તેની પ્રતીતિ ક્યારેક ક્યારેક કોઈ અનુભવીઓ, યાત્રીઓ પાસેથી પ્રાપ્ત થઈ જાય છે, તે ક્યારેક ક્યારેક અંદરથી એક અવાજ ઊઠવા કરે છે, એક બળ ઉદ્ભવવા કરે છે; જે તેને તેમ કરવાની પ્રેરણા અને શક્તિ આપે છે. વ્યક્તિને યોગ્યતા-અયોગ્યતા અંગે આંતર સંકેતો પણ પ્રાપ્ત થાય છે, જેનાથી પણ તે તેમ કરવા પ્રેરાય છે. આવા આંતર સંકેતોને પરિણામે વ્યક્તિ જીવનમાં યોગ્ય અને સાર્વિક દિશા પ્રાપ્ત કરે છે અને એ દિશામાં પ્રગતિ કરે છે. સત્યાચરણ એ આત્મજાગૃતિની મતિવિધિ છે. પ્રક્રિયા છે, પ્રવર્તન છે અને તેથી જ તે દુષ્કર છે. સત્યાચરણ અને વ્યક્તિની કસોટી છે, જેનાથી તે વધુ ને વધુ પવિત્ર, સાર્વિક અને તેજસ્વી બને છે અને સત્ય તેની વધુ ને વધુ સમીપ વેગપૂર્વક આવતું જાય છે.

તેનું પવિત્ર, સાર્વિક અને તેજસ્વી વ્યક્તિત્વ કુટુંબ અને સમાજમાં આદર, માન અને પ્રેમના અધિકારી બનાવે છે. આસપાસના વાતાવરણમાં તેનો પ્રભાવ પથરાય છે. આવો સત્યાચરણી માનવ માનવતાથી વિભૂષિત હોઈ સૌ કોઈ તેનું સાન્નિધ્ય ઝાંખે છે અને તેના સાન્નિધ્યમાં શાંતા મેળવે છે.

સત્યાચરણ વ્યક્તિની સ્વયંસ્વીકૃત અભિપરીક્ષા છે અને વ્યક્તિ સ્વકીય બળ, પ્રેરણા અને આત્મશક્તિથી જ તે પાર કરે છે. ઠરી શકે છે. આ પરીક્ષા પાર કરતાં કરતાં તે ક્યારેક ખૂબ યાત્રી જાય છે, નિરાશ થઈ જાય છે, તે એકલો પડી જાય છે, તે સ્વજનો-મિત્રોની વચ્ચે પણ તે એકલતા અનુભવે છે અને તેને લાગે છે કે તેના પ્રાણ પણ નીકળી જશે. અને તેમ છતાં જે આત્મપ્રેરણાને અને આત્માના અવાજને વળગી રહે છે, તે જ કંઈક પ્રાપ્ત કરે છે અને અભિપરીક્ષા પાર કરે છે.

આ સાથે જ ઈશ્વરમાં અનન્ય અતૂટ શ્રદ્ધા પણ અનિવાર્યપણે આવશ્યક બની રહે છે. કારણ કે અહીં શ્રદ્ધાનું બળ તેને સત્યનિષ્ઠ અભિગમ અને આચરણ કરવાની શક્તિ આપે છે. ઈશ્વરમાં શ્રદ્ધાના બળે તે હૃદયપૂર્વક પ્રાર્થના કરે છે, સમસ્ત અસ્તિત્વનું સમર્પણ કરે છે, અસ્તિત્વના અદ્ભુત બળથી



તે હૃદયનો પોઠાર પાડે છે, ભક્તહૃદયનો એ પોઠાર પ્રભુહૃદય સાથે બંધાય છે ને તેને ઈશ્વરીય શક્તિ મળે છે એટલું જ નહિ, તેને સત્યનિષ્ઠ અભિગમ અને આચરણ કરવાની પ્રેરણા, દિગંત, અંકેત અને બળ મળે છે.

આવા સત્યનિષ્ઠ અભિગમ અને આચરણવાળા વાતાવરણમાં જ લક્ષ્મી પ્રસન્ન બનીને આવે છે. અલખત અહીં કર્મનો સિદ્ધાંત જરૂર લાગુ પડે છે અને તદનુસાર જ તેને ધનપ્રાપ્તિ થાય છે, આર્થિક લાભ થાય છે. પરંતુ મારું કહેવાનું તાત્પર્ય એ છે કે, શ્રદ્ધાશીલ અને સત્યનિષ્ઠ વ્યક્તિને તેની જરૂરિયાત એટલું અવશ્ય મળી જ રહે છે, મળ્યા કરે છે ને તેનો જીવન વ્યવહાર સરળ બને છે. જામયાન્તરે તેની આર્થિક પ્રાપ્તિમાં વૃદ્ધિ થતી જાય છે અને સુખ, સમૃદ્ધિ અને વૈભવમાં આગોટવા લાગે છે. અહીં ચંચળ લક્ષ્મી સ્થિર અને પ્રસન્ન બની વાસ કરે છે કારણ કે અહીં આંતરબાહ્ય સત્યનિષ્ઠ આચરણ અને અભિગમ છે, જેને પરિણામે તેના વિનિયોગમાં વિવેક છે, સેવા છે, ઔદાર્ય છે, પ્રેમ છે, કડુણા છે. આવા વાતાવરણમાં લક્ષ્મીને વાસ કરવો મમે છે.

વ્યક્તિ જીવનપથ પર આત્માના અવાજ અને પ્રેરણાના પ્રભાવે, ઈશ્વરાધીન બનીને જે પ્રકારનું આચરણ કરે છે, કાર્યો કરે છે, જિંદગી જીવે છે, જે મુસીબતો - સંઘર્ષો સામે ઝડૂમે છે, અભાવો વેઠે છે પણ પથ અદલતો નથી તેમાં વ્યક્તિનો સત્યનિષ્ઠ અભિગમ જ કાર્યશીલ બનતો હોય છે ને એથી તે તેનો વ્યક્તિને ખૂબ મોટો માનસિક સંતોષ રહે છે, શાંતિ રહે છે. જિંદગીના અભાવો, માનસિક યાતનાઓની વચ્ચે પણ તે સત્યનિષ્ઠ હોવાની આત્મપ્રતીતિ તેને અંદરની શાંતિ અને સ્વસ્થતા અપાવે છે. તે ઈશ્વરપરાયણ બની આત્મપ્રતીતિ અને અંદરની શાંતિ તેમ જ સ્વસ્થતા ધારણ કરીને જીવનપથ પર આગળ વધતાં તેના પગલે પગલે ઈશ્વરનો અનુરાગ નીતરે છે. મનુષ્યજીવનની આ બહુ મોટી નીપજ બની રહે છે.

જીવનપથ પર આગળ વધતાં વ્યક્તિએ સાચું મોલવાની, સાચું કાર્ય કરવાની, સત્કર્મ કરવાની પ્વાહિણ અને ધગણ હોવી જરૂરી છે. સમગ્ર ભૌતિક અને આધ્યાત્મિક જીવનની આ બહુ મોટી આધારશિલા છે, તે માનવહૃદયની ભાવનાઓ, લાગણીઓ, પ્રેમનો સત્કાર કરવાની જીવનની અનિવાર્ય, આવશ્યક અને પ્રમુખ શરત છે. માનવહૃદયને ભાવાત્મક આધાતો ન આપવામાં, એવા આધાતો પહોંચે એવાં કાર્યો - મન, વચન અને કર્મથી - ન કરવામાં જ સત્યનિષ્ઠ આચરણ છે. એ જ ભૌતિક - આધ્યાત્મિક સમગ્ર જીવનની આધારશિલા અને શરત છે. એ આધારશિલા પર રચાતી જીવનની ઈશ્વરત નયનરમ્ય, મગનચુંબી અને વિશાળ બને છે એમ મારું માનવું છે.

ભૌતિક જીવનના અનેકવિધ સંઘર્ષો, સત્યનિષ્ઠ આચરણ, ઈશ્વરમાં શ્રદ્ધાના અનન્ય પ્રવર્તનને અંતે હૃદયની આવી વિશાળતાની સાથે વ્યક્તિની આધ્યાત્મિક ગતિનો આરંભ થાય છે. કારણ કે મન, વચન અને કર્મની પવિત્રતા - એકતા એ આવા સત્યનિષ્ઠ આચરણ દ્વારા પ્રાપ્ત થાય છે. અને એ પ્રાપ્તિની સાથે જ આધ્યાત્મિક ગતિનો આરંભ થાય છે. અથવા એમ કહો કે આધ્યાત્મિકતાની પ્રાપ્તિ માટે, ગતિ માટે સત્યનિષ્ઠ આચરણ અનિવાર્ય અને આવશ્યક એવી પ્રમુખ શરત છે.

શ્વા માટે અને કંઈ રીતે?

વ્યક્તિ ઈશ્વરપરાયણ હોય અને નિયમિત જપ ધ્યાન અને સેવા કરતો હોય પણ તે જો જૂઠું બોલે, સામાન્ય જીવનવ્યવહારમાં કે કોઈક કટોકટીની પગામાં પણ પોતે જે કંઈ જણતો હોય, પોતાને જે કંઈ માલિકી હોય, પોતાની પાસે જે કંઈ આવડત હોય, સૂઝ હોય, યાન હોય તેને તે વ્યક્તિ ન

કરે, તેનો ઉપયોગ ન કરે, તેનો ઉપયોગ કરીને કટોકટીની પળોમાં કોઈને મદદરૂપ ન થાય, કોઈનો ભયાવ ન કરે, પોતે એક માત્ર દાલ બની શકે તેમ હોવા છતાં તે પોતે અલિપ્ત રહે તે યોગ્ય નથી. પણ તેમ ન કરતાં કોઈની પણ શૈલ-શરમમાં તણાયા વિના પોતે જે, જેવું અને જેટલું જેવું હોય, જાણ્યું હોય, અનુભવ્યું હોય તેનો ઉપયોગ કરે તે તે સમગ્રના હિતમાં આત આવશ્યક અને અનિવાર્ય બની જાય છે એથી માનવજાતની બહુ મોટી સેવા પણ થઈ શકે છે. આથી જેઓ આધ્યાત્મિક માર્ગે વળ્યા છે અથવા આધ્યાત્મિક માર્ગે જ આગળ વધવા માગે છે તેઓને માટે સત્યનિષ્ઠ આચરણ અનિવાર્ય અને આવશ્યક છે. કારણ કે સત્યનિષ્ઠ આચરણ મનુષ્યના અસ્તિત્વની આંતર પ્રક્રિયા છે જે ઘણી જ કષ્ટદાયક અને દુષ્કર છે પણ જે કષ્ટ વેડી એ પાર પાડે છે તેના પર ઈશ્વરનો અનુરાગ ઊતરે છે એટલું જ નહિ, તે ઈશ્વરીય અનેકવિધ અનુભૂતિઓ પ્રાપ્ત કરવાનું સૌભાગ્ય પ્રાપ્ત કરે છે. તેનામાં આત્મશક્તિનો ઉદ્ધાડ થાય છે. તે આંતર સંકેતો પ્રાપ્ત કરવાની ક્ષમતા ધરાવી શકે છે. પરબ્રહ્મની લીલાને પામવાની, સમજવાની, અનુસરવાની શક્તિ પણ પ્રાપ્ત કરી શકે છે. કોઈ પણ પદાર્થ, પાત્ર, પરિસ્થિતિ અને વાતાવરણના પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ સંપર્કમાં આવતાં જ તદાંતર્ગત રહસ્યોનો તેને સંકેત પ્રાપ્ત થઈ જાય છે. તેનો ખ્યાલ આવી જાય છે. પોતાના જ સ્વભવો, મિત્રો અને પોતે જે વાતાવરણમાં રહે છે કે જાય છે તે વાતાવરણ અને વ્યક્તિમાં ક્યારેક મનુષ્ય માટે છૂપો અણગમો, ઉપેક્ષા, કે અમુક પ્રકારની પ્રતિકૂળતાઓ ઉપસ્થિત થાય છે ત્યારે તે સધળાના પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ સંપર્કમાં આવતાં જ તેનો તેને ખ્યાલ આવી જાય છે અને ખ્યાલની સાથે જ મનુષ્યને તેના ગન્તવ્યની દિશા બદલવાની જરૂર છે કે નહિ, જે જરૂર ન હોય તો તે પથ પર આગળ વધતાં ઠેવી અને કઈ સાવચેતી રાખવાની જરૂર છે,

સત્યનિષ્ઠ આચરણ મનુષ્યના અસ્તિત્વની આંતરપ્રક્રિયા છે, જે ઘણી જ કષ્ટદાયક અને દુષ્કર છે, પણ જે કષ્ટ વેડી એ પાર પાડે છે તેના પર ઈશ્વરનો અનુરાગ ઊતરે છે એટલું જ નહિ તે ઈશ્વરીય અનેકવિધ અનુભૂતિઓ પ્રાપ્ત કરવાનું સૌભાગ્ય પ્રાપ્ત કરે છે.

એવી સાવચેતીની પણ જરૂર છે કે નહિ, તેનો સધળો તાગ તેને મળી જાય છે અને મનુષ્યનો માર્ગ મોકળો બને છે. ક્યારેક એમાં અવરોધ જણતાં, ઈશ્વરપ્રાર્થના કરતાં તેને બળ પણ જરૂર મળે છે. પોતે સાવધાની-સાવચેતી દાખવતાં હવે વિરોધીઓના હાથ હેઠા પડે છે, જે પરિણમે જે વ્યક્તિનું અહિત કરવા ઇચ્છતા હોય તેમાં તેઓ હાવી શકતા નથી. સત્યાચરણની આ બહુ મોટી ફલશ્રુતિ છે. આવી ફલશ્રુતિની પ્રાપ્તિને કારણે વ્યક્તિ સંભવિત અને શક્ય ધણાં મોટાં પડખાંત્રોમાંથી ઊભરી જાય છે. ઈશ્વરની આ બહુ મોટી કૃપા છે, કૃપા છે.

મનુષ્ય ઘણી વાર ઇપ્સિત કાર્યો પાર પાડી શકતો નથી ત્યારે તેનામાં ખીજા માટેની ઈર્ષ્યાનો આરંભ થાય છે. કોઈની પ્રગતિ, કોઈના જીવનનાં સુખ-સમૃદ્ધિ, સ્વસ્થતા સહન થઈ શકતાં નથી તે તેનામાં ઈર્ષ્યાનો ઉદ્ભવ થાય છે. આથી તે મનુષ્યની પ્રગતિમાં, સુખમાં, સ્વસ્થતામાં, સમૃદ્ધિમાં અનેકવિધ અવરોધો ઊભા કરવાની પ્રક્રિયા શરૂ કરે છે. પણ જેને વિશ્વપતિનો આધાર છે, અને વિશ્વપતિને જે પ્રિય છે એવું સત્યાચરણ જેની અડખેપડખે કવચ બનીને ઊભું છે એ કવચ સાથે પેલા અવરોધો બોલકા બનીને અથડાઈ અથડાઈને સ્વયં જ કચકચમાં વિખેરાઈ જાય છે. પેલી વ્યક્તિ ઈશ્વરનો અનુરાગ પ્રાપ્ત કર્યાની પરબ્રહ્મના સાન્નિધ્યની-સામીપ્યની અનુભૂતિ પ્રાપ્ત કરીને વધુ સુખી, સમૃદ્ધ અને સ્વસ્થ બને છે અને અવરોધો ઊભા કરનારાઓ સમાજમાં ઉદ્ધાડા પડે છે અને સમાજ પેલા સત્યનિષ્ઠની સહાનુભૂતિ બને છે. તેને માન, આદર અને પ્રેમનો અધિકારી બનાવે છે.

માટે કદી જૂઠું બોલવું નહિ. જૂઠું આચરવું નહિ. જૂઠાણું પ્રગટ થયા વિના રહેવું નથી. એથી તે સીધા ઈશ્વરના જ અપ્રિય બનાવ છે અને કુટુંબ અને સમાજમાં માનહાનિ થાય છે. આથી સાચું બોલવું, સાચું આચરણ કરવું, સાચું બોલવામાં અને સાચું આચરણ કરવામાં તટસ્થ બાવ અને સમ્યક્ દષ્ટિ તેમ જ સમષ્ટિના શ્રેયની ભાવના રહેલી છે. એમાં અભિગ્રહ-પૂર્વગ્રહ તેમ જ આસક્તિનો અભાવ હોય છે અને એ આવશ્યક અને અનિવાર્ય છે. એથી કરીને પદાર્થ, પાત્ર, પરિસ્થિતિ અને વાતાવરણનું આકલન થઈ શકે, વિશ્વદત્તા પ્રાપ્ત થઈ શકે અને એની રજૂઆત કરવાની હિંમત, બળ અને ખુમારી બાવે એટલું જ નહિ, ગાડરિયા પ્રવાહની સામે તમે એકલા જ માત્ર સત્યનિષ્ઠ આચરણ, ઈશ્વરશ્રદ્ધા અને પોતીકા દષ્ટિ (self-perception)ના આધારે તમે ટકી શકો. વ્યક્તિના જીવન, વ્યક્તિત્વ અને અસ્તિત્વની આ બધું મોટી નિપજ ગણી શકાય.

સત્યમાં એક વિશાળતાની દષ્ટિ સમાયેલી છે અને તેનો સીધો સંબંધ જ વિકાસ સાથે જોડાય છે, એટલે એનો આશ્રય વિકાસ અને વિશાળતાની પ્રાપ્તિ નિઃશંક કરાવે જ છે, આવશ્યકતા છે કેવળ એને માટે ઋજુમવાની, તપવાની અને એથી જ સત્ય એક તપ છે. દા. ત. એક વ્યક્તિ પોતાના પ્રારબ્ધ કર્મોના પ્રતાપે, ઈશ્વર કૃપાના આધારે ખૂબ સુખી છે. તે માનવતાથી સભર છે. સેવાભાવી છે. સૌ સાથે હળીમળીને રહે છે, પણ તેની આસપાસના વર્તુળના પરિબળો જ તેના જીવનમાં કોઈ ને કોઈ રીતે અવરોધો સર્જવાની પેરવીમાં જ રહે છે. તેની નિકટના સાથીઓ પણ એક યા અન્ય મિષ્ટે

---

સત્ય પ્રાપ્તિ એ તો અસ્તિત્વના વલોવણાળી, જીવન, સંસાર અને જગતને જોવાની દષ્ટિમાંથી પ્રાપ્ત થાય છે. એ દષ્ટિ જોટલી સાફ અને તટસ્થ તેટલી સત્યપ્રાપ્તિ જલદી થાય.

---

તેનાથી વિમુખ રહે છે. તેની જિંદગીમાં અન્ય અનેક સંબંધો આવે છે, અનેક માનસિક આધાતો તેને મળી જવા કોઈ હિંસક પ્રાણીની જેમ મોં વકાસીને ઊભા જ હોય છે. આવી પરિસ્થિતિ કોઈ પણ વ્યક્તિને નિરાશ અવશ્ય કરે, તેમ આ વ્યક્તિ સત્યાશ્રયી પણ નિરાશ થાય છે, તેનું દિલ ટુકડે ટુકડા બનીને વેરબિખેર થાય છે પણ તે પોતાની દષ્ટિ બદલતો નથી, શ્રદ્ધાને ઝાંખી પડવા દેતો નથી અને જાતે તે એક પરિશુદ્ધ માનવી તરીકે સમાજમાં સન્માનનો અધિકારી બને છે, તેણે જે વેક્યું, જે શબ્દન કહ્યું તેની કદર કરે છે અને છેવટે તે આધ્યાત્મિક દર્શનનો અધિકારી બને છે.

પણ આ આધ્યાત્મિક દર્શનની પ્રાપ્તિનો મુખ્ય આધાર સંયમ સાથે છે. આપણે સંયમ જાતે અમાઠિ ચર્ચા કરી ગયા છીએ એટલે એની વિગતોમાં અત્રે ઊતરવાની જરૂર લાગતી નથી. પણ આધ્યાત્મિક દર્શનની પ્રાપ્તિમાં શરીર, મન, વૃત્તિ, પ્રવૃત્તિ અને ઇન્દ્રિયોનું નિયંત્રણ આવશ્યક અને અનિવાર્ય બને છે. એથી શારીરિક, માનસિક અને વાચિક તપશ્ચર્યા થાય છે. વાચિક તપમાં વાણી પર આપોઆપ સંયમ આવે છે. મનના વ્યાપારોનું નિયંત્રણ કરવાથી સ્વસ્થતા અને એકાગ્રતાથી વિચારી શકાય છે. સ્વસ્થ અને હિંમત વિચારો પ્રાપ્ત થતાં તે વાણી અને વર્તનમાં વ્યક્ત થાય છે. આમ થવાથી શરીર આપોઆપ નિરોગી રહે છે-બને છે. વાણીનો અનાવશ્યક વિનયોગ કરીને વેડફી નાખવાથી સત્ય પ્રાપ્ત થતું નથી. સત્ય બોલવું, સત્ય વિચારવું અને સત્યનું આચરણ કરવું એ જીવનનું સાચું તપ છે. જ્યારે સત્ય આચરવાનો નિશ્ચય થાય છે ત્યારે ત્યારે વિચારો ઉપર પણ તેટલા જ પ્રમાણમાં અંકુશ રાખવો જરૂરનો છે. વાણીના સંયમ સાથે વિચારનો સંયમ આપોઆપ સંધાય છે. સત્યને ખાતર પ્રાણની પણ પશવા ન કરનારો પરમ તરવની પ્રાપ્તિ કરવાનું સૌભાગ્ય અવશ્ય પ્રાપ્ત કરે છે.

આધ્યાત્મિક: કેલી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

૯

સત્ય એ પૂજા છે. ઉપાસના છે. આપણે પૂજામાં કુમકુમ, અક્ષત, ધૂતહીપ, અગરબત્તી જેવા અનેક દ્રવ્યો-સામગ્રીઓનો ઉપયોગ કરીએ છીએ. ઉપાસનામાં જપ, ધ્યાન, નામસ્મરણ વગેરે કરીએ છીએ. પરમ તરવની પ્રાપ્તિના આ બાબ ઉપચારો છે. સાચી સાધના તો પરમ તત્ત્વ સાથે સાયુજ્ય સાધવાની છે. આ સાયુજ્ય તો અસ્તિત્વ નિર્માણ, નિષ્કલંક અને નિષ્કપટ હોય તો જ પ્રાપ્ત થઈ શકે. સત્ય વિચાર, સત્ય ઉચ્ચાર અને સત્ય આચાર એ જ શ્રેષ્ઠ અનુષ્ઠાન છે. ઉપચાર છે, ઉપાય છે. પૂજા છે. સાધના છે. સેતુ છે. બૌદ્ધિક દ્રવ્યોની સુવાસ કરતાં સત્યની સુવાસ ચિરંજીવ ને શાશ્વત છે. સુવાસમય પરમાત્મા સત્યની સુવાસમાં સહેલાઈથી સમાઈ જાય છે.

સત્યાચરણ એ જ સાચો ધર્મ છે, ફરજ છે. પદાર્થ, પાત્ર, પરિસ્થિતિ અને વાતાવરણના રહસ્યનો, મર્મનો યથાયોગ્ય સમયે જે સ્ફોટ નથી કરતો તે પોતાનો ધર્મ ચૂકે છે. જે વ્યક્તિ યથાયોગ્ય સમયે સત્યનો વિનિયોગ કરે છે તે પોતાની ફરજ બળવે છે અને એ રીતે માનવજાતની ધણી મોટી સેવા કરે છે.

સત્ય એ જ ધ્વજ છે. સત્ય એ જ જ્ઞાન છે. સત્ય વડે જ ધ્વજની પ્રાપ્તિ થાય છે. સત્યના આધારે જ જ્ઞાનપ્રાપ્તિ થાય છે. સત્યાચરણની તમામ ગતિવિધિ, પ્રક્રિયાઓમાંથી પસાર થયા પછી જે રહસ્યો પ્રાપ્ત થાય છે તે જ જ્ઞાન. એ જ્ઞાનના આધારે આગળ વધતાં વધતાં પરધ્વજની પ્રાપ્તિ થાય છે. જ્યાં સત્યાચરણ છે ત્યાં જ પરધ્વજનો વાસ છે. જ્યાં સત્યાચરણ છે, ત્યાં સરસ્વતીનો વાસ રહે છે. સત્ય વાણી, જ્ઞાન એ સરસ્વતીનું રૂપ છે. સરસ્વતી પરધ્વજનું માતૃરૂપ છે. સત્ય સરસ્વતી, વિદ્યા, જ્ઞાનનું રૂપ હોવાથી જ ભારતીય સંસ્કૃતિમાં તેનો સ્વીકાર થયો છે, મહિમા કરાયો છે, પ્રતિષ્ઠા થઈ છે.

કુટુંબમાં અર્જુનને યોધ આપતાં શ્રીકૃષ્ણ ભગવાન અર્જુનને સત્ય દેવી ગુણ હોવાનું જણાવે છે. મહાભારતના યુદ્ધનું રહસ્ય તો એ જ હતું કે કૌરવોએ કરેલા અન્યાય સામે પાંડવોએ યુદ્ધ લડવું. તે સમય અને સંજોગની તાસીરમાં યુદ્ધ અનિવાર્ય હતું. અર્જુન માટે, પાંડવો માટે, તે વખતની પરિસ્થિતિને અનુલક્ષીને યુદ્ધ એ જ કલ્યાણ હતું. સાચું રહસ્ય હતું, એ જ ધર્મ હતો, જેનો અર્જુન ધનહાર કરી રહ્યો હતો. આથી ઉપરિચિત થયેલી પરિસ્થિતિના અનુસન્ધાનમાં યુદ્ધની અનિવાર્યતાના સત્યનું નિદર્શન ભગવાને કરી આપ્યું અને સત્ય દેવી ગુણ હોવાનું પ્રતિપાદન કર્યું.

અર્જુનની મનોવેદના, પાંડવો માટે ઉપરિચિત થયેલી પરિસ્થિતિ આપણા મૌની છે. અર્જુનની મનોવેદનાની પરાકાષ્ઠાએ જ ભગવાનને સ્વયં યોધ આપવાની આવશ્યકતા ઉપરિચિત થઈ અને જ્ઞાન લાખ્યું.

સમસ્ત અસ્તિત્વના અણુએ અણુમાંથી ટપકતી ધન આંતરબંધના, માનસિક સંઘર્ષોના અન્તે, જીવનપથ પરના પ્રત્યેક પગલે વિરોધો, અવરોધો, મુસીબતો, આપત્તિઓ, આનન્દ, હતાશા અને દિલના ટુકડે ટુકડા થઈ કષ્ટ કષ્ટમાં વિખેરાઈ જતા હોવાની, જીવનનો ઉત્સાહ, ઉમંગ નામશેષ થવાની સધન અનુભૂતિઓની પરંપરાને અન્તે જે કંઈ શાશ્વત પ્રાપ્ત થાય છે તે સત્ય, જે અસ્તિત્વને અભરતાની, હળવાશની, ખુમારીની, નિળનન્દની અનુભૂતિ કરાવે છે. આ બધાને આંતે વ્યક્તિ આત્મશક્તિ અને આત્મદર્શન પ્રાપ્ત કરવાની અધિકારી અને છે.

સત્યપ્રાપ્તિ એ તો અસ્તિત્વના વલોવણાની, જીવન, અંસાર અને જગતને જેવાની દૃષ્ટિમાંથી પ્રાપ્ત થાય છે. એ દૃષ્ટિ જેટલી સાફ અને તટસ્થ તેટલી સત્યપ્રાપ્તિ જલદી થાય એમ કહું માનું છું.



[ આધ્યાત્મિક કેરી, એપ્રિલ, '૬૬ ]

# મંત્રદ્રષ્ટા શાસ્ત્રીજી

**૧૧** યત્રી મહામંત્રના પર્વાય સમા પરમ શક્તિ મંત્રના પ્રદાનથી પૂ. ગુરુદેવ શ્રી શાસ્ત્રીજીએ સમસ્ત આધ્યાત્મિક વિશ્વમાં એક બગીચા અને વિરલ સિદ્ધિ પ્રાપ્ત કરી છે. સાક્ષાત્કારની ધટનાથી પણ વિશેષ નેધિપાત્ર અને પ્રશંસનીય આ ધટના છે તેથી મારી દૃષ્ટિએ શાસ્ત્રીજી 'મંત્રદ્રષ્ટા શાસ્ત્રીજી' તરીકે ઓળખાવા જોઈએ. તેમણે સમસ્ત વિશ્વની એક બહુ મોટી આધ્યાત્મિક સેવા કરી છે. ઠરણ આ મંત્ર સમસ્ત માટે છે. આથી સમસ્ત વિશ્વ તેમનું ઋણી અને છે.

પરમ શક્તિ મંત્રપ્રાપ્તિની આખી યે ધટનામાંથી પૂ. શાસ્ત્રીજીનું માતાજી સાથેનું - પરમ તત્ત્વ સાથેનું અનુસન્ધાન કેટલું મઠ અને અવિરત છે તે સમજાય છે. જેમ કોઈ સંસ્થાના માલિક સાથે વ્યવસ્થાપક સંસ્થાના હિતની ચર્ચા-વિચારણા કરતો રહે તેમ માતાજીએ સોંપેલા લોક કલ્યાણના કાર્ય અંગે માતાજી તો તેમને સતત માર્ગદર્શન આપતાં જ રહે છે, પરંતુ વખતોવખત તેઓ પોતે પણ માતાજી સાથે ચર્ચા-વિચારણા કરતા માલૂમ પડે છે. પોતાની સમક્ષ રજૂ થતી લોક સમસ્યાઓના નિવારણ માટે સામાન્ય જનસમાજને ડુચ્છે અને તેનું આચરણ સરળતાથી કરી શકે તેવું માર્ગદર્શન આપવા આર્દ્ર હૃદયે વિનવે છે, જેમાંથી આ મંત્રની પ્રાપ્તિ થઈ.

પરમ શક્તિ મંત્રપ્રાપ્તિની આધ્યાત્મિક ધટના વર્ણવતાં તેમણે માતાજીને જણાવ્યું હતું :  
 “આપણે એક નાનો અને સરળ મંત્ર વહેતો મૂકવો છે, જે સર્વ સ્વીકાર્ય હોય અને સમસ્ત વિશ્વમાં તેનું આધિપત્ય હોય.”

---

“પરમ શક્તિ મંત્રના પ્રદાનથી શાસ્ત્રીજી 'મંત્રદ્રષ્ટા શાસ્ત્રીજી' તરીકે ઓળખાવા જોઈએ. તેમણે સમસ્ત વિશ્વની એક બહુ મોટી સેવા કરી છે. આ મંત્ર સમસ્ત વિશ્વ માટે છે. આથી સમસ્ત વિશ્વ તેમનું ઋણી છે.”

---

બહી 'આપણે' શબ્દ શાસ્ત્રીજીનું પરમ તત્ત્વ સાથેનું અનુસન્ધાન અને અદ્વૈતનો અનુસાર આપ્યા વિના રહેતો નથી.

તેમના જણાવવા પ્રમાણે પરમ શક્તિ મંત્ર નાનો અને સરળ છે એ વાત સાચી છે, પણ મને તો લાગે છે કે, તેમણે પરમ શક્તિ મંત્ર દ્વારા ઉપાસકોને સરળતાનો સમ્પર્ક શીખવાડીને આધ્યાત્મિકતાનાં ચોટાં પગથિયાં ઉપર ચડાવ્યાં છે.

જેમ માતા ચાલતા થયેલા બાળકને બાંગળી પકડીને અથવા સામે ઊભી રહીને, તે પડી ન જાય તેનું ખ્યાન રાખીને, દોડતાં થીપવે અથવા તો બાળકને ખવડાવવા વાડકી અને ચમચી લઈને બાળક સામે બેઠેલી માતા ખાવાની આનાકાની કરતા બાળકને 'બસ, આટલું જ છે, હવે જરાક જ છે' એમ કહી-સમજાવીને બાળકને આપવાનો ખેરાક ખવડાવી દે તેમ કલ્યાણ શાસ્ત્રીજીએ પોતાના વહાલાં ઉપાસક ભાઈ-બહેનો માટે નાનો અને સરળ મંત્રના ઓઠા હેઠળ આધ્યાત્મિક ધૂંટની માત્રા અલખત વધારી છે અને ઉપાસનાના ઊંઠાણમાં ઊતારવાનો, આગળ વધારવાનો એક અનિષ્ઠ અને સરળ પ્રવાહ કર્યો છે એમ મારું માનવું છે.

આધ્યાત્મિક કેસી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

કારણ કે સૌએ આ મંત્ર વધાવી લીધો છે. અશિક્ષિત કે અદૃષ્ટ શિક્ષિત, યાત્રી કે અયાત્રી, અનુભવી કે બિન અનુભવી સૌને માટે સ્વીકાર્ય બની રહે છે એટલું જ નહિ, પરમ શક્તિ મંત્રના જ્વળને સરળતાથી આચરણમાં પણ મૂકી શકાશે. કારણ આ મંત્ર માળા વગર થઈ શકે છે. કોઈ જ વિધિવિધાન નથી. ચોવીસ કલાકમાં ગમે ત્યારે થઈ શકે છે. મંત્રનો ઉચ્ચાર પણ સરળ ને સહજ છે તેથી નિરક્ષરમાં નિરક્ષર વ્યક્તિ પણ તે કરી શકશે.

વળી પૂ. શાસ્ત્રીજીના જણાવવા પ્રમાણે આ મંત્ર ગાયત્રી મંત્રના પર્યાય સમો છે. ગાયત્રી મંત્ર જેટલી જ શક્તિ આ મંત્રની પણ છે.

મેં અગાઉ ઉપાસનામાં આગળ વધારવાની જે વાત કરી તે કઈ રીતે ?

એ અંગે હું સૌ પ્રથમ એમ કહીશ કે શાસ્ત્રીજીએ પરમ શક્તિ મંત્રના પ્રદાનથી ઉપાસકોને સગુણ સાકાર બ્રહ્મની ઉપાસનામાંથી નિર્ગુણ નિરાકાર બ્રહ્મની ઉપાસના તરફ વાળ્યા છે. સાકારની ઉપાસના કરવી સહજ છે. નિર્ગુણ-નિરાકાર બ્રહ્મની ઉપાસના કરવી કઠણ છે, જે સમજી શકાય તેવી બાબત છે.

શાસ્ત્રીજીએ લગભગ ઈ. સ. ૧૯૭૫-૭૬થી ઈ. સ. ૧૯૯૨ સુધી એટલે કે લગભગ સોળ-સત્તર વર્ષ સુધી શિષ્ય-જન-સમુદાયના માનસમાં પરબ્રહ્મનું માતૃસ્વરૂપ અંકિત કરી આપ્યું. પરમ તરવની કૃપાની, પ્રેમની, આશીર્વાદની અનેકવિધ ભૌતિક-આધ્યાત્મિક અનુભૂતિઓ કરાવીને ઉપાસનાની આધારશિલાને જનમાનસમાં જડી આપીને એના પર શિષ્ય-જન-સમુદાયના આધ્યાત્મિક ઉત્કર્ષની ઈમારતને ચણવાનો પ્રયાસ કર્યો છે. શિષ્ય-જન-સમુદાયના એ આધ્યાત્મિક ઉત્કર્ષની ઈમારતમાં પરમ શક્તિ મંત્રની ઈંટો મૂકી રહ્યા છે. પરમતરવની ઉપાસનામાં માતૃરૂપનો સ્વીકાર કરાવીને હવે પરમ શક્તિ મંત્ર દ્વારા જે કેવળ એક અગોચર, અમૂર્ત, અલૌકિક, દિવ્ય ને ભવ્ય તરવ છે, શક્તિ છે, તેને પામવાના આધ્યાત્મિક પુરુષાર્થમાં સૌને પ્રવૃત્ત કર્યા છે.

શાસ્ત્રીજીએ પરમ શક્તિ મંત્રના પ્રદાનથી ઉપાસકોને સગુણ-સાકાર બ્રહ્મની ઉપાસનામાંથી નિર્ગુણ-નિરાકાર બ્રહ્મની ઉપાસના તરફ વાળ્યા છે.

તેમના જણાવવા પ્રમાણે પરમ શક્તિ મંત્ર “ૐ મા ઈં”માં ‘મા’ એ પરમ તરવની શક્તિનું પ્રતીક છે. કોઈપણ શક્તિ મા સ્વરૂપે પ્રગટે છે. મા એ કેવળ શક્તિ છે. શક્તિ માત્ર છે. બંને ૐ એ પ્રણવ મંત્ર છે, જેના ઉચ્ચારથી પરમ તરવની શક્તિ જામત થાય છે, સંચાર પામે છે, અંકૂત થાય છે. ઈં એ અ, ઉ, મ અક્ષરોનો બનેલો છે, જેની સંધિ થતાં ઈં બને છે.

શ્રીમદ્ ભગવદ્-ગીતાના દશમા અધ્યાયમાં વિભૂતિઓનું વર્ણન કરતાં શ્રીકૃષ્ણ ભગવાને કહ્યું છે :

અક્ષરાણ્ણામકારોડરિમ્ !  
અક્ષરોર્મા ‘અ’કાર હું છું.

આથી ૐ એ પરબ્રહ્મનો વાચક છે, જેના ઉચ્ચારથી પરબ્રહ્મ સ્વયં સંચારિત થાય છે, પ્રગટ થાય છે. પરબ્રહ્મના આ સંચાર સાથે કોઈ એક અગોચર, અદૃષ્ટ સ્વરૂપ કરતાં તરવની-શક્તિની જ વિશેષ અનુભૂતિ થાય છે, જેને કોઈ રૂપ નથી કે ગુણ નથી.

પરમ શક્તિ મંત્રોચ્ચાર દ્વારા માનસમાં કોઈ રૂપ પ્રગટ થતું નથી પણ કોઈ અગોચર તરવ જ નિષ્પન્ન થતું અનુભવાય છે, જે અસ્તિત્વમાં જડાયેલાં કોઈક જાળાઓને, કોઈક અંધકારને, કોઈક

દુર્ગમતાને, કોઈક ક્ષિણજ્વલતાને, કોઈક જડતાઓને છેદી-એદી રહ્યું હોય તેમ જણાય છે. ઉપાસકો માટે આ બાબત ધણી ઉપકારક નીવડી શકે અને તેથી જ ઉપાસનામાં આગળ વધારવાનો-જિંડા ઊતરવાનો શાસ્ત્રીજીનો આ સંનિષ્ઠ પ્રયાસ લેખ્યું છે. સમાજ તેમનો ઋણી છે અને રહેશે.

પણ સાથે એ પણ નોંધી લઈએ કે નિર્ચુલ્ય નિરાકાર બ્રહ્મની ઉપાસના પછી સાક્ષાત્કાર વેળાએ કે દર્શન પ્રાપ્ત થતાં વ્યક્તિ પોતાના જે ઇષ્ટની ઉપાસના કરે છે તે ઇષ્ટ સાક્ષર રૂપે પ્રગટ થાય છે. નિર્ચુલ્ય-નિરાકાર ઉપાસનાના ફળરૂપે પરમ તરવને રૂપ ધારણ કરીને ઉપાસક માટે આવવાની દરબ પડે છે.

પરમ શક્તિ મંત્રમાં ગદનતા ધણી છે. એમાં અનેકવિધ આધ્યાત્મિક-આત્મિક શક્તિઓનું ત્વરિત અનુસન્ધાન થઈ શકે એમ છે. પ્રત્યેક ઉપાસકને તેની કથા અનુસાર ભૌતિકતાથી ઉપર ઉઠાવી નવાં આધ્યાત્મિક સ્તર પર મૂકવાનું પીકું તેમજ આ મંત્ર દ્વારા ઝડપ્યું છે. અત્યાર સુધી ઉપાસકની સમસ્ત્યાઓનું નિરાકરણ કરી પરમ તરવના અસ્તિત્વની, ઉપાસનાની, શ્રદ્ધાની, શરણાગતિની અનુભૂતિઓ કરાવી આધ્યાત્મિકતાનો એકડો ધુંટાવી દીધો, કાકો શીખવાડી દીધો અને હવે નિજ આત્મિક શક્તિના અવલંબન દ્વારા ઉપાસકને આગળી પકડી કેવળ આધ્યાત્મિક રીતે આગળ વધારવાની નેમ ધરાવે છે. ઉપાસકો માટે, શિષ્ય-જન સમુદાય માટે એક નવો જ પાઠ રજૂ કર્યો છે. યુરુદેવે એક માતાની હેસિયતથી દૂંઠા, નાના અને સરળ મંત્ર હોવાનું સમજાવી, પઠાવી, લલચાવી, ચાખડીને ઉપાસકને આધ્યાત્મિક શરિતાના થોડાંક જિંડાં જળમાં તરતાં મૂકી દીધાં છે. આ જિંડાં જળમાં ડૂબકી મારીને થું મેળવી શકીશું તે તો આપણને અનુભવે જ સમજાશે, પણ યુરુદેવે સરળ મંત્રના બદાને ઉપાસકને ચોક્કસ ભૌતિકતાથી કંઈક જાંચે, થોડેક જાંચે-ધણે જાંચે જવાનો અનુરોધ કર્યો છે, આદેશ આપ્યો છે, આત્મિક શક્તિના અવિષ્કાર માટે એક નવી જ ક્ષિતિજી ચીંધી છે એમ હું માનું છું.

---

પરમ શક્તિ મંત્ર દ્વારા શાસ્ત્રીજીએ સમસ્ત વિશ્વના સામાજિક, આધ્યાત્મિક, સાંસ્કૃતિક ઉત્થાન માટે નવી ક્ષિતિજનું દર્શન કરાવ્યું છે.

---

આથી પણ મંત્રમાં રહેલી સાચી આધ્યાત્મિક વિશ્વતા-ગદનતાનો પરિચય તો પૂ. શ્રી જ આપી શકે, પણ આવી કંઈક તેમની પ્રેરણા થતાં તે અત્રે રજૂ કરી છે.

પરમ શક્તિ મંત્રના ઉચ્ચારથી બધની ત્વરિત ગતિ પ્રાપ્ત થાય છે, એકાગ્રતા આવે છે, આનન્દ મળે છે, પરમ તરવના સાયુજ્યની સદજ અનુભૂતિ થાય છે અને સમસ્ત અસ્તિત્વને આંતર-બાહ્ય વાતાવરણ, પળોબણ, પ્રવૃત્તિ, વૃત્તિઓમાંથી અગચું બનાવી, અન્તર્મુખ બનાવી પરમ તરવમાં એકાકાર બનાવી દે છે. સમસ્ત અસ્તિત્વ એક પ્રકારના આનંદ! પર્વવસ્ત્રાપી બધમાં જોગળી જવા આવુર થઈ જાય છે.

મંત્રમાંના 'મા' શબ્દમાં શ્રદ્ધા, શરણાગતિ, શિશુ ભાવ અને સહિયારાની લાગણીનો પ્રાદુર્ભાવ થાય છે અને વ્યક્તિને ઉપાસનામાં પ્રવૃત્ત બનાવી શકે છે. અહીંથી ઉપાસનાનો આરંભ થાય છે, પણ આ મંત્રમાં આરંભની સાથે જ ઉપાસકની આધ્યાત્મિક ગતિ પણ કંઈક આગળ વધે છે. મંત્રમાંના બંને શ્લોકો તો ઉચ્ચાર અસ્તિત્વના કોઈક અગાધ જિંડાણમાંથી ઉદ્ભવતો હોય તેમ લાગે છે અને અસ્તિત્વને અભૌતિક અનુભૂતિ ને વાતાવરણનો અનુભવ કરાવે છે અથવા એમ કહી શકાય કે મૂલાધારથી બહારથી

આધ્યાત્મિક કેદી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

મતિને આ મંત્ર ઉપાસકના પુરુષાર્થ, કર્મ અને ક્ષમતા અનુસાર સહજ અને સરળ બનાવી શકશે. ઝૂંઝૂં ના ઉચ્ચાર દ્વારા જાણે અંદર કશુંક આલોકિત થઈ ઊઠતું હોય તેમ જણાય છે.

ઉપરાંત બંને ઝૂંઝૂં નો સતત ઉચ્ચાર કરતાં તો અસ્તિત્વના ઊંડાણમાંથી-નાભિમાંથી એક નાદ, એક લય પ્રગટ થાય છે. આ નાદ અને લય એક શક્તિનો સંચાર કરે છે. ઝૂંઝૂં ના ઉચ્ચારની સાથે જ નિર્ગુણ-નિરાકાર તત્ત્વની-શક્તિની નિષ્પત્તિ-અનુભૂતિ થાય છે, જેનાથી પરમ તત્ત્વ આત્મસાત્ કરી શકાય છે એમ માનવું છે.

આ મંત્રના અવલંબન દ્વારા અસ્તિત્વ ભૌતિકતા કરતાં, સાંસારિકતા કરતાં, આધ્યાત્મિકતાની-પરમ તત્ત્વની પ્રાપ્તિમાં વિશેષ દિશ્યશક્તિ ધરાવી શકે છે. પરમ તત્ત્વના અનંત ક્ષેત્રના ખેડાણની અભિલાષા અસ્તિત્વમાંથી ઊઠતી હોય તેમ જણાય છે.

---

આ શાબ્દિક સત્કાર-સ્વીકારમાં પૂ. શ્રીનો સમસ્ત વિશ્વનો શિષ્ય સમુદાય પણ જોડાશે એવી આશા રાખું છું.

---

સ્વ અને સમસ્તતા આધ્યાત્મિક અને આત્મિક વિકાસ માટે આ મંત્ર વિશેષ ઉપકારક નીવડી શકશે એમ લાગે છે. શાસ્ત્રીજીએ પરમ શક્તિ મંત્ર દ્વારા સમસ્ત વિશ્વના સામાજિક, આધ્યાત્મિક, સાંસ્કૃતિક ઉત્થાનની નવી ક્ષિતિજનુ' દર્શન કરાવ્યું છે.

વૈશ્વિક ઉત્થાનની નવી દિશાનો ઉદ્ધાક કરતા પરમ શક્તિ મંત્રના પ્રદાનથી પૂ. શ્રી શાસ્ત્રીજી આપણા સૌના વિશેષ આદર સત્કારના અધિકારી બન્યા છે. આપણે સૌએ તેમનો અંતઃકરણપૂર્વક સત્કાર કરવો જોઈએ. તેમના પ્રદાનનો સ્વીકાર કરવો જોઈએ. સ્વીકાર અને સત્કારના ઉદ્દેશથી જ મેં આ મંત્રે મારા વિચારો રજૂ કર્યા છે. મારા આ વિચાર વ્યક્તિગત તો છે જ, પણ પૂ. શાસ્ત્રીજીના સમસ્ત વિશ્વના શિષ્ય સમુદાયની લાગણી ને ભાવનાની પણ આ વાચા બની રહેશે ને મારા આ શાબ્દિક સ્વીકાર-સત્કારમાં સૌનો સુર પણ બળશે જ એમ માનું છું.

— એક વાચક



---

શ્રી ગાયત્રી માતાજીની કૃપા અને પૂજ્ય ગુરુદેવના આશીર્વાદની અભ્યર્થના  
❖ શ્રી અંબિકા સોપ ફેક્ટરી અને ટી ડેપો ❖

❖ શ્રી અંબિકા કેમિકલ ઈન્ડસ્ટ્રીઝ ❖

● શ્રી જય અંબે સોપ એન્ડ ટી સેન્ટર ●

( રીટેઈલ વિભાગ )

૪/૧૩૩, હરિપરા પીરછડી રોડ, અંબિકાસહન, સુરત-૩

ટેલિફોન નંબર : ૨૩૯૪૮, ૩૮૬૪૧

“ ઠીટરજન્ટ સાયુ તથા વોશીંગ પાવડરના ઉત્પાદક ”



# પૂ. ગુરુદેવના સાન્નિધ્યની પળોમાં...

“જિંદગીનાં વીતેલાં વર્ષોનું આમ સરવૈયું કાઢી બાકીનાં વર્ષોને વધુ ને વધુ પરમ તત્ત્વની ઉપાસનામાં ઉલુકત કરવા એ આત્મજગૃતિની નિશ્ચાની છે, પરંતુ જિંદગીનાં વીતેલાં ઉપાસનાવિહીન વર્ષોનું સાદું આ રીતે વાળી શકાતું નથી. જે સમય ઉપાસના વિનાનો ગયો તે તો ગયો જ. જેમ રોજનો ખોરાક રોજ જ ખાવો પડે છે તેવું જ ઉપાસનાનું છે. ઉપાસનામાં નિત્ય-નિયમિતતા આવશ્યક અને અનિવાર્ય પણ છે. જિંદગીનાં વીતેલાં વર્ષોની ઉપાસનાની ગણતરી કરીને તે પૂર્ણ કરવાથી ઉપાસનાનું દેવું ચૂકવી શકાતું નથી...”

સુખર્ષના શ્રી ગિરધરભાઈની રજૂઆત સાંભળી પૂ. શ્રી શાસ્ત્રીજીએ પોતાનું મનતવ્ય વ્યક્ત કરતાં જણાવ્યું.

એક દિવસ પૂ. ગુરુદેવના સાન્નિધ્યમાં શ્રી ગિરધરભાઈએ પોતાનું દષ્ટિખિંદુ રજૂ કરતાં જે હકીકતો જણાવી તે સૌમાં આત્મજગૃતિ પ્રેરનારી નીવડે તેવી તો હતી જ; પણ માનવીની લૌકિક બુદ્ધિએ માંડેલું ગણિત આધ્યાત્મિક ક્ષેત્રે ઉપકારક નીવડતું નથી એવી પૂ. શ્રીના મનતવ્યમાંથી પ્રગટતી સ્પષ્ટતા પણ ઉપાસકની આત્મજગૃતિને વિશેષ તીવ્ર બનાવે તેવી હતી.



આધ્યાત્મિક કેઠી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

શ્રી ગિરધરભાઈએ પોતાના દષ્ટિબિંદુને સવિસ્તર સમજાવતાં કહ્યું હતું :

૧૯૭૮ માં 'શ્રદ્ધેશ્વ'માં પૂ. ગુરુદેવના લેખો તથા પુસ્તકો વાંચીને, ગાયત્રી મહામંત્રનો પ્રભાવ અને તેનું માહાત્મ્ય વાંચીને હું બહુ પ્રભાવિત થયો હતો. તેઓ તે વખતે મુંબઈમાં ચોપારી પર આવેલી જંગાદાસની વાડીમાં મુલાકાત આપતા હતા ત્યારે હું તેમનાં દર્શન કરવા ગયો હતો. ગુરુદેવનું તેજસ્વી સ્વરૂપ જોઈ મને ખૂબ આનંદ થયો. પૂ. ગુરુદેવે મને આશીર્વાદ આપી તે વખતે ગાયત્રી મહામંત્રની ત્રણ માળા કરવા કહ્યું હતું. તે પ્રમાણે મેં મારા નિત્ય નિયમમાં ત્રણ માળા વધી લીધી હતી. પણ દિવસો સુધી આ પ્રમાણે ચાલ્યું. તે વખતે મારી ઉંમર ૫૨ વર્ષની હતી.

મારા મનમાં તે વખતે અને સતત પરતાવો થતો હતો, મારું મન મને સતત ડંખતું હતું કે આ મહાન ગાયત્રી મંત્ર માટે આટલા અજ્ઞાન રહ્યા. મારા જીવનનો આટલો બધો સમય નકામો વેકાઈ ગયો. મારામાં ને પશુમાં કોઈ ફરક નથી. આમ મને ખૂબ પરતાવો થતો.

ગુરુદેવે દરરોજ ત્રણ માળા કરવા કહી છે તે મુજબ એક વર્ષમાં લગભગ એક લાખ આઠ હજાર મંત્રજપ થાય છે. મેં મારી સાત વર્ષની ઉંમરે ત્રણ માળાના જપ ચાલુ કર્યા હોત તો આજે આ ૫૨ વર્ષની ઉંમર સુધીમાં લગભગ ૫૦ લાખ ગાયત્રી મંત્રજપ થાત. સમય તો વીતી ગયો. આયુષ્યની પોણા ભાગ જોટલી ઉંમર તો થઈ ગઈ. હવે શું કરવું? આ ૫૦ લાખ ગાયત્રી મંત્રજપની જે જોટ પડી છે તે પૂરી કરવી એમ મેં મનોમન વિચાર્યું. ત્રણ માળાની જગાએ ૫, ૭ માળા વધારીને કડું તો પણ તે પૂરા થઈ શકે તેમ નથી.

“આયુષ્યની પોણા ભાગ જોટલી ઉંમર તો થઈ ગઈ. હવે શું કરવું? આ ૫૦ લાખ ગાયત્રી મંત્રજપની જે જોટ પડી છે તે પૂરી કરવી એમ મેં મનોમન વિચાર્યું.”

એક દિવસ મનમાં વિચાર આવ્યો કે, વર્ષમાં ચાર નવરાત્રી આવે છે. દરેક નવરાત્રીમાં માળા વધારવાની ને તે ક્રમ રાજના કાર્યક્રમમાં વધી લેવાનો તોપણ એ સંધ કરવારે કાશીએ પહોંચશે? દરેક નવરાત્રીમાં ૩ થી ૫, ૭, ૧૧ પછી ૨૧, ૨૫ પછી ૩૧, પછી ૪૧, પછી ૫૧, પછી ૬૧ અને ૬૫ માળા રોજ ચાલુ રાખવી એમ મનોમન વિચાર્યું અને છેલ્લાં ચારેક વર્ષથી નિયમિત ૬૫ માળા કડું છું. આજે મને એનો સંતોષ છે.

પહેલાં કું ૭ વાગ્યે ઊઠતો હતો પણ જેમ જેમ માળાનો ક્રમ વધારતો ગયો તેમ તેમ ઊઠવાનો સમય પણ વહેલો ને વહેલો થતો ગયો.

દરરોજ ગાયત્રી મંત્રજપની સાથે પૂ. ગુરુદેવ અને માતાજીની માનસિક પૂજા પણ કડું છું. અને નૈવેદ્ય પણ ધરાવું છું.

મીરાંતું એક પદ છે : “રામ નામ કી લૂંટ હૈ, લૂંટ સકે તો લૂંટ.”

આ રીતે પરમાત્માની, જગત-જનની વેદમાતા ગાયત્રીના પરમ પવિત્ર નામસ્મરણની જોટલી બને તેટલી વધારે લૂંટ ચલાવવાનો મારો આ એક નમ્ર પ્રયાસ છે. ગુરુદેવ અને માતાજી એનો સ્વીકાર કરશે એવી આશા છે.”

ગિરધરભાઈની વાત સાંભળી સૌ સ્તબ્ધ થઈ ગયા. પણાએ તેમની આ વાતમાં સર પુરાગ્યો. આ પ્રમાણે વધુ ને વધુ જપ કરવાની અભિલાષા પણ સૌના મુખ પર તરી આવી...

કષારનાય અગોચરમાં એકલીન બનીને શ્રી ગિરધરભાઈની વાત સાંભળી રહેલા પૂ. અરુદેવે માનસિક પૂજા બંને પોતાનો પ્રતિભાવ દર્શાવતાં જણાવ્યું :

“ ગિરધરભાઈ, ધણા ઉપાસકો આ પ્રમાણે માનસપૂજા કરે છે. પરંતુ મને એની આવશ્યકતા કે અનિવાર્યતા જણાતી નથી. માનસોપચારમાં મનને આટલું કષ્ટ આપવું મને યોગ્ય નથી લાગતું. એમાં તમારો પ્રેમ અને ભાવના જરૂર છે. પણ માનસોપચારમાં આટલો સમય વ્યતીત કરવા કરતાં એટલા સમયમાં એટલા વધારે જપ થાય તો તે વધુ ઉપકારક લેખાશે. તમારા કૌનો જે આધ્યાત્મિક અવકાશ પસાર થઈ ગયો તેનો તમે વિચાર ન કરો. આવનારા સમયના વિજ્ઞાન ફલકને આધ્યાત્મિકતાથી, ઉપાસનાથી કંઈ રીતે સજ્જારી સ્થાય તેને જ નજરમાં રાખશો તો અવશ્ય આધ્યાત્મિક પ્રગતિ સાધી શકાશે એમ માડું માનવું છે.

તેમ છતાં ઉપાસના વિનાનાં વહી ગયેલાં વર્ષોને ધ્યાનમાં લઈને વધુ ને વધુ જપ કરવાનો જે નિર્ધાર કર્યો છે તે આવકારપાત્ર જરૂર છે. તમને આવી પ્રેરણા થઈ એ તમારાં પ્રારબ્ધ કર્મોનું જ પરિણામ હશે. તમારો આ પુરુષાર્થ અને ઉત્કંઠા સમય આવ્યે તમને જરૂર માતાશ્રીની સમીપ પહોંચાડશે. તમે તમારો પુરુષાર્થ ચાલુ જ રાખજો. મારા તમને આશીર્વાદ છે.”

“ માતાશ્રી મારો ઉપયોગ સાઈકલ તરીકે કરે છે. તેમને જ્યાં જવું હોય ત્યાં તેઓ મારા પર આરૂઢ થઈને પહોંચી જાય છે. તેમને જ્યારે આરૂઢ થવું હોય ત્યારે આરૂઢ થાય છે, જ્યારે ઊતરવું હોય ત્યારે ઊતરી જાય છે.”

\*

“ તમારે ક્યારે મરી જવું છે તે મને કહેશો ? ” મારાથી આકસ્મિકપણે જ પુછાઈ ગયું.

ત્યાર બાદ તો પૂ. શ્રી સાથે ઘણી ચર્ચાઓ થઈ, વિચારોની આપ લે થઈ. જેમાંથી નાની નાની ઘણી બાબતો પરત્વે પ્રકાશ પ્રાપ્ત થતો હતો. ઉપરિચિતો સાથે સર્ગયેલા આત્મીયતાભર્યા વર્તાવમાં પૂ. શ્રીનો અગોચર સાથેનો અનુસન્ધાનકારી મિજબ રપટપણે વર્તાતો હતો. પ્રસન્નતાથી હિંચકાને આણે આણે ઝુલાવતાં એક સામાન્ય જનની જેમ ઉપરિચિતો સાથે ગોઠડી માંડી હતી. કોઈ બાળક પોતાની મા સાથે મસ્તીએ ચડવું હોય ત્યારે તેનામાંથી જે પ્રસન્નતા, જે કિલ્લોલ, જે મસ્તી પ્રગટે એવી પ્રસન્નતા, કિલ્લોલ ને મસ્તી પૂ. શ્રીના મુખ પર વિલસી રહેલા પ્રસન્ન, મધુર, હળવા સ્થિત-હાસ્યમાંથી પ્રગટી રહ્યાં હતાં અને સમગ્ર વાતાવરણ અને ઉપરિચિત સૌનાં હૈયાને તરબતર કરી દેતાં હતાં.

તેમણે વાત વાતમાં કહ્યું :

“ માતાશ્રી મારો ઉપયોગ સાઈકલ તરીકે કરે છે. તેમને જ્યાં જવું હોય ત્યાં તેઓ મારા પર આરૂઢ થઈને પહોંચી જાય છે. તેમને જ્યારે આરૂઢ થવું હોય ત્યારે આરૂઢ થાય છે, જ્યારે ઊતરવું હોય ત્યારે ઊતરી જાય છે. સાઈકલને જેમ પછાડતી હોય તેમ પછાડી શકાય છે, જિંએ ચડાવવી હોય તો ચડાવી શકાય છે. સાંકડી ગલી-કૂંચીઓમાંથી પણ પસાર થઈ શકે છે.”

સાઈકલ જેવા વાહન સાથે પોતાની કરેલી સરખામણીમાં સામાન્ય જન સમુદાય માટેનો પ્રેમ ને અભિમત જ વ્યક્ત થાય છે ને !

\*

\*

\*

આધ્યાત્મિક ડેલી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

૧૭

તેમણે એક પ્રસન્ન વર્ણવતા જણાવ્યું :

“લન્ડનમાં એક દિવસ મારી મુલાકાત ચાલી રહી હતી ત્યાં ૨૦-૨૨ વર્ષની એક યુવતી તેને વારં વાર આવતા મારા ખંડમાં પ્રવેશી. તેણે સામેની ખુરશીમાં બેઠક લીધી એટલે મેં તેને પૂછ્યું :

‘બોલો બહેન, શું કામ છે?’

‘મારે મરી જવું છે. આપ આશીર્વાદ આપો.’ બહેને કહ્યું.

‘તમારે ક્યારે મરી જવું છે તે મને કહેશો? જાણે, કાલે, હમણાં, પછી, પાંચ મિનિટ, દસ મિનિટ કે કલાક, બે કલાક પછી. ક્યારે મરી જવું છે?’

મારાથી આકસ્મિકપણે જ પુછાઈ ગયું.

મારા આવા પ્રશ્નથી બહેન તરત જ ઝંખવાઈ ગયાં તે તેમણે તરત જ કહ્યું :

‘ના, નથી મરી જવું.’

મારા આવા પ્રશ્નથી એ બહેનને ખાતરી થઈ ગઈ કે શાસ્ત્રીજી તો સાચે જ મને સમવ્યવહાર પૂછે છે ને હું કહીશ તો ચોક્કસ મરી જઈશ ને તેથી તેણે મરી જવાનો પોતાનો વિચાર બદલ્યો.

જીવનમાં સર્ળાયેલી કોઈક વિધવતાથી અકળાઈને વ્યક્તિ જીવનનો અંત આણવા તત્પર બને છે. પણ આ માત્ર એક ક્ષણિક આવેશ છે. એને ખાળવો જરૂરી છે. એ ક્ષણ પસાર થઈ જવી જરૂરી છે...



---

મા ગાયત્રીની કૃપા અને પૂજ્ય ગુરુદેવના આશીર્વાદ....

નીતિન ટી. ભટ્ટ્યા

B. Com., LL B.

: એજન્ટ :

ભાઈકે ઈન્સ્ટિટ્યુશન્સ કોર્પોરેશન ઓફ ઇન્ડિયા

અને

યુનિટ ટ્રસ્ટ ઓફ ઇન્ડિયા



- ધરતું સરનામું -

૩/૨૬૩૬, ભટ્ટ્યા વાડી, સીધી શેરી નાકા, સલાબતપુરા, સુરત - ૩

ફોન : ધરતો - ૧૨ ૫૮ ૪૬ \* ઓફિસ - ૧૬ ૦૭ ૦૪ - ૧૬ ૦૭ ૦૫

# આચાર્ય ભક્તગી શોભા

**અ**નન્તભાઈ ધણાં વર્ષોથી નિયમિત માતાજીની ઉપાસના કરે છે. તેમની શ્રદ્ધા અને શરણાગતિથી માતાજીએ તેમનાં અનેક નાનાં-મોટાં કાર્યો પાર પાડ્યાં છે.

એક વાર એવું બન્યું કે તેમનો પુત્ર નિલેશ પરીક્ષામાં નાપાસ થયો. આથી તેઓ ખૂબ નિરાશ થયા. તેમના મનમાં એક જ પ્રશ્ન ઘોળાવા લાગ્યો કે, માતાજીની કૃપા અને આશીર્વાદ છતાં નિલેશ નાપાસ કેમ થયો? આ નિરાશામાં તે નિરાશામાં તેમણે માતાજી માટેની શ્રદ્ધા અને શરણાગતિ પણ ગુમાવી દીધી, એટલું જ નહિ, ઉપાસના પણ બંધ કરી દીધી.

આ વાતને ધણો સમય વીતી ગયો.

એક દિવસ અચાનક મને ખ્યાલ આવ્યો કે તેઓ કંઈક નિરાશાના વમળમાં અટવાયા છે. મેં તેમના શ્રેય માટે માતાજીને પ્રાર્થના કરી.

એક દિવસ તેઓ મારી મુલાકાતે આવ્યા. તેમણે નિરાશ વદને ખંચકાતાં ખંચકાતાં તેમનો પુત્ર નિલેશ નાપાસ થયાની હકીકત જણાવી. તેમની સાથેની વાતચીત દરમિયાન મને જણવા મળ્યું કે તેમણે ઉપાસના પણ છોડી દીધી છે. પરંતુ આજે કોઈક અગોચર પ્રેરણાબળથી તેઓ મને મળવા પ્રેરાયા એમ તેમણે જણાવ્યું.

“ ભક્ત તરીકે સ્વીકાર કરતાં પહેલાં ઈશ્વર આપણી ચકાસણી કરે છે અથવા ભક્ત તરીકે સ્વીકાર કર્યા પછી આપણી પાત્રતાની ક્ષિતિએને વિસ્તારવા તે પોતાની હીલા આદરે છે. આ હીલાને તાગ જે ભક્ત પામી શકે છે તે સ્વાભાવિકપણે જ ઈશ્વરની સમીપ પહોંચી જાય છે અને પ્રભુહૃદયમાં સ્થાન પામે છે.”

મેં તેમની નિરાશાને સુપેરે વ્યક્ત થવા દીધી. તેમણે વ્યથિત હૃદયે મને પૂછ્યું :

“ ગુરુદેવ, હું નિયમિત માતાજીની ઉપાસના કરતો હતો. મને તેનામાં અતૂટ શ્રદ્ધા અને વિશ્વાસ હતો. હું તો તેના આધારે જ જીવું છું પણ નિલેશ નાપાસ થયો તેનો મને ખૂબ આઘાત લાગ્યો છે. સમજમાં મારે નીચાળેણું થયું છે. આખા વર્ષની શી, ચોપડાનો ખર્ચ...”

“ અનન્તભાઈ, હું તમારી વ્યથા સમજી શકું છું. પણ મારી દષ્ટિએ નિલેશ અબ્યાસ તરફ ધણો બેદરકાર રહ્યો છે. તેના કર્મે તેને સાથ ન આવ્યો. તે તેની બેદરકારીને કારણે નાપાસ થયો છે એમાં માતાજી શું કરે ?”

મેં તેમને સમજાવવાનો પ્રયત્ન કરતાં જણાવ્યું.

“ જુઓ ભાઈ, માતાજીના આશીર્વાદ અને કૃપા તો દરેકને એક સરખાં જ મળે છે. તેની શરણાગતિ સ્વીકારનાર દરેકને તેની સહાય અને શક્તિ મળે જ છે, પરંતુ કેવળ તેની સહાય અને શક્તિ પર આધાર રાખી વ્યક્તિ જે હાથ બેડી બેસી રહે અને પુરુષાર્થ કરવા તરફ દુર્ભક્ષ સેવે તે ક્ષમિત નથી. વ્યક્તિનું કર્મ પણ એમાં મહત્વનો ભાગ ભજવે છે.

આધ્યાત્મિક કેવી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

આજ દિન સુધીમાં મા માયત્રીએ તમારાં કેટકેટલાં કાર્યો પાર પાડ્યાં છે તેને તમે યાદ કરો. માની એ અમશ્વિત કૃપાને યાદ કરશો એટલે આ એક નિષ્ફળતાને બૂલી શકશો અને નિરાશા ખંખેરાઈ જશે. એક પિતા તરીકે તમારું દુઃખ સમજી શકાય તેમ છે, પણ વ્યક્તિગત રીતે આ પરિસ્થિતિમાં તમારો ઠાઈ દોષ નથી. તમે તો ખણી વર્ષોથી માતાજીની શરણાગતિ સ્વીકારી છે અને તેના કૃપાપાત્ર બન્યા છો. હું હંમેશા સૌને કહેતો આવ્યો છું અને તમે પણ એ વાત યાદ રાખો કે, જીવનની ભૌતિક સફળતા-નિષ્ફળતાને ઈશ્વરોપાસના સાથે કોઈ સંબંધ નથી. વ્યક્તિએ કરેલું કર્મ તો ભોગવવું જ પડે છે. તમને તો કદાચ ખચ નહિ હોય પણ મારે તો ડોક્ટર થવું હતું. હું પણ ખાળપણથી જ માતાજીની ઉપાસના કરું છું, પણ માતાજીએ મારી એ આશા પૂરી ન કરી. પણ તેથી કંઈ મારાથી માતાજીને દોષિત તો ન જ ઠેરવાય ને! માની ઈચ્છા કંઈક જુદી જ, તે મને તેણે સેવાનું આ કાર્ય સોંપ્યું. અને મારા માનવબંધુઓની સેવા કરવામાં ખૂબ આનંદ આવે છે....”

અનન્તભાઈના મુખ પર આનંદની રેખાઓ તરવરી આવી.

તેમ છતાં તેમના અંતરમાં જાડે જાડે ધરખાઈને પડેલી અને નિરાશાના થર નીચે દબાઈ ગયેલી શ્રદ્ધાને પુનઃ પ્રજ્વલિત કરવા અને ઉપાસનામાં પુનઃ પ્રવૃત્ત કરવા માં તેમને કશું :

“ઈશ્વરના કૃપાપાત્ર બન્યા પછી પણ વ્યક્તિનાં કર્મ અને પુરુષાર્થ તો તેની સાથે જ રહે છે.”

“આપણે પરમ તરવના અસ્તિત્વનો સ્વીકાર કરી તેની શરણાગતિ સ્વીકારીએ છીએ ત્યારે ઈશ્વર આપણને તેના ભક્ત તરીકે સ્વીકાર કરતાં પહેલાં આમણી ચકાસણી કરે છે અથવા આપણો ભક્ત તરીકે સ્વીકાર કર્યા પછી આપણી પાત્રતાની ક્ષિતિએને વિસ્તારવા તે પોતાની લીલા આદરે છે. આ લીલાનો તાગ જે ભક્ત પામી શકે છે તે ખૂબ સ્વાભાવિકપણે જ ઈશ્વરની સમીપ ત્વરાથી પહોંચી જાય છે અને પ્રભુહૃદયમાં સ્થાન પામે છે. મારી દૃષ્ટિએ તો આપણને પ્રસંગોપાત પ્રાપ્ત થતી નિષ્ફળતા-ઓ-પ્રતિકૂળતાઓ તો સ્વયં પરમાત્માએ જ સર્જેલા અવરોધો છે અને એ અવરોધોને પાર કરવાનું કાર્ય દુષ્કર છે. આ અવરોધો પાર કરતાં કરતાં કે પાર કરતાં પહેલાં જ ધણી વાર વ્યક્તિ પાણીનાં મોજાઓની જેમ વિખેરાઈ જાય છે...”

તમારો દીકરો નાપાસ થયો એ તેની જાણપ છે. તેના કર્મનું એ પરિણામ છે, પણ એથી તમારે આટલા બધા નિરાશ થવાની જરૂર નથી, આ પછો તમારી કમોડીની નહિ હોય તેની શી ખાતરી? અને શક્ય છે કે ભવિષ્યમાં કદાચ નિલેશને આમાંથી ધણી મોટી સફળતા પણ મળે. નિલેશની આ નિષ્ફળતામાં પણ માતાજીનો શુભ સંકેત છુપાયેલો હશે એ અનવાજોગ છે. માટે અનન્તભાઈ, તમે નિરાશામાંથી બહાર આવી જાવ. પહેલાંની જેમ જ ઉપાસના શરૂ કરી દો. કંઈક સારું થશે જ. માતાજી જ માર્ગ કાઢશે, મારા આશીર્વાદ છે...”

તેમના હૃદયની વિદાય લઈ રહેલી નિરાશાને છેલ્લી સલામ કરવા અને જીવનની ભાવિ અંભવિત અને શક્ય નિષ્ફળતાઓ સામે ટક્કર ઝીલવાની યુગ્મચાવી દર્શાવતાં માં તેમને બચાવ્યું :

“ઈશ્વરની શરણાગતિનો સ્વીકાર કર્યા પછી પરિણામનો વિચાર કરવો જરૂરી નથી. ફળ પ્રાપ્તિ એ અનુભવના હાથની વાત નથી. વળી આપણે એક વાત પ્રત્યે ખૂબ સભાન રહેવું જરૂરી છે કે, જીવનમાં જે ઠાઈ સારી-માઠી, નાની-મોટી, સુખ-દુઃખ પડનાઓ અને છે તે માટે કદાચ હું પોતે પણ જવાબ-

કાર હોઈશ. કદાચ એ મારા હિતમાં જ હશે. એમાં કોઈક સંકેત અવશ્ય રહેલો જ હશે. આવી સંભાનતાથી જીવનમાં ઉદ્ભવતી અનેકવિધ પ્રતિકૂળ પરિસ્થિતિઓમાં પણ સમાધાન સાધી શકાશે અને આપણી આધ્યાત્મિક ગતિમાં આવતા અવરોધો સરળતાથી પાર કરી શકાશે એમ હું સ્પષ્ટપણે માનું છું.

ઈશ્વરના કૃપાપાત્ર બન્યા પછી પણ વ્યક્તિના કર્મ અને પુરુષાર્થ તો તેની સાથે જ રહે છે એ વાત દરેકે ખાસ પોતાના સ્મરણમાં રાખવી જરૂરી છે.

જીવનની નાની નાની નિષ્ફળતાઓથી નિરાશ થઈને ઈશ્વરવિમુખ થઈ જવું સાચા ઉપાસક માટે-સાચા ભક્ત માટે શોભારૂપ નથી. આપણી નિષ્ફળતાઓ જ આપણી કસોટીઓ છે. એમાંથી જ પ્રગતિની-સફળતાની-વિકાસની નવી નવી કોડીઓ કંડારાય છે. નવું જ્ઞાન પ્રાપ્ત થાય છે. જેણે આત્મ-વિકાસની ક્ષિતિએ ઉઠાડવી છે તેણે તો નિષ્ફળતાઓને જીતી લેતાં શીખી લેવું જોઈએ. મનુષ્ય ખૂબ જ સહેલાઈથી નાસીપાસ થઈ જાય છે એટલી જ સહેલાઈથી તે ઈશ્વરવિમુખ પણ બની જાય છે. આ પરિવર્તન ખૂબ જ દુઃખદ છે. આધ્યાત્મિક પથના યાત્રીએ એથી જ શ્રદ્ધા અને સ્વસ્થાગતિના ભાવને સતત ને સતત ધૂંટ્યા જ કરવાનો છે, જેથી જીવનમાં માનસિક સમાધાન ઠેગવવાની અને આધ્યાત્મિક શક્તિ પ્રાપ્ત કરવાની ક્ષમતા પ્રગટે એમ મારું માનવું છે.”

અનન્તભાઈના ચહેરા પર હળવાશનો રેખાઓ તરવરી ઊઠી. અંદર કંઈક ઉઠાડ થતો અનુભવાયો. હું મનોમન માને વંદી રહ્યો અને ઉભય પિતા-પુત્રના શ્રેયાર્થે પ્રાર્થના કરી.



મા માયત્રીની કૃપા અને પૂ. ગુરુદેવના આશિષ હરહંમેશ  
વરસતા રહો એવી નમ્ર વિનંતી સહ



જ મ ના ઠા સ ના ગ ર ઠા સ મો ઠી

જનરલ મરચન્ડ



‘ભગવતી’

ઉદવાડા - Rs. ૩૬૧૧૮૫ (ડિ. વલણાડ)

# અમૃતગું અભ્યમળ

કાન્તિલાલ કાલાણી

પ્રશ્ન : ભક્તિ કે સત્સંગ કરતી વેળા મન બીજે જાય તો શું કરવું ?

**મ**ન ચંચળ સ્વભાવવાળું છે. તે એક સ્થાને વધુ સમય રહી શકતું નથી. તેને ગમતો વિષય મળી જાય તો થોડો સમય ત્યાં ટકી રહે છે. પણ વળી ફૂંકો મારી બીજે પહોંચી જાય છે. જેને ભક્તિ અગર સત્સંગમાં રક્ષા છે તેમણે મન જ્યાં દોરે ત્યાં દોરાવું ન જોઈએ. તેણે જમત કે શાવધાન બની મનને કહેવું જોઈએ કે તારે જે કરવું હોય તે કર; ટું બહીથી ખસીશ નહિ. તેણે તેનો દ્રઢ કે અદ્ધર નિર્ણય મનને જણાવી જ દેવો જોઈએ, નહિતર ભક્તિ કે સત્સંગ થઈ શકે નહિ.

મનનો ગુણ વિહૃષ્ટ કે કદપના છે. એટલે તે તેના ગુણ-ધર્મ પ્રમાણે વર્તે. મનુષ્ય મન પાસે ભક્તિ કે સત્સંગ કરાવવા માગતો હોય તો તેનું મન પર ધ્યાન હોય ત્યાં સુધી તે ભક્તિ કે સત્સંગ કરે, પણ ત્યાંથી ધ્યાન ખસ્યું કે તરત તેના ગુણ-ધર્મ પ્રમાણે વર્તવા માંડે. ઠા. ત. થોડેસવાર થોડા પર સવારી કરી ઇન્દ્રિય રથને જવા તૈયાર થયો હોય અને તેને સમયસર તે સ્થાને પહોંચવું હોય તો થોડાને સ્વાભાવિક અભાવો પડે. થોડો શરૂઆતમાં અસ્વાસ્થ્યની ઇન્દ્રિય પ્રમાણે ચાલે, પણ અસ્વાસ્થ્ય ધ્યાન બીજે જાય તો થોડાને તેની ખબર પડી જાય અને તે તેની ચાલ બદલી નાખે. એટલે ઇન્દ્રિય રથને સમયસર પહોંચવા અસ્વાસ્થ્ય સતત જમત રહેવું પડે. એટલું જ નહિ, વચમાં કોઈ એવું દુરય આવે અને થોડો બડકે, ઊઠાગો મારે અને અસ્વાસ્થ્ય જમત ન હોય તો તેને તે પછાડે પણ ખરો. તેવી રીતે ભક્તિ કે સત્સંગ વેળા સતત જમતિ ન હોય તો કેટલુંક માથા પરથી જવું રહે અથવા ઝાકું આવી જાય. એટલે ભક્તિ કે સત્સંગ જમતે જ કરવો જોઈએ. એમાં આગસ ન કરાય. સમજૂપૂર્વક ભક્તિ અને સત્સંગ કરવાથી મન બીજે નહિ જાય. એટલે દેખાદેખીથી, બયથી કે કોઈને સારું લગાડવા ભક્તિ કે સત્સંગ થાય નહિ. સત્સંગ કે ભક્તિ પરંપરાગત રીતે કે દેખાદેખીથી થાય છે એટલે પરમાત્માની સત્તાએ સર્વત્ર હાજરી હોવા છતાં હાજરી અનુભવાતી નથી. વ્યક્તિએ જેની ભક્તિ કરવી છે અને જેની સાથે તેણે સત્સંગ કરવો છે તેની હાજરી જોઈએ. હાજરી વિના ભક્તિ કે સત્સંગ શી રીતે થાય ?

— મનુષ્ય મૂર્તિમાં કે તત્સર્વીરમાં ભગવાનની હાજરી સમજવા તૈયાર નથી, તો સંબંધમાં આવનાર મનુષ્યમાં તેમની હાજરી કઈ રીતે માની શકે ? સત્સંગ ધણી વખત સાચું સમજવા માટે નહિ પણ પોતાની વિશેષતા ખતાવવા અથવા તેના દ્વારા વિશેષતા મેળવવા માટે થતો હોય છે. આવો અપેક્ષિત ભાવ હોય તો આચાર્ય સત્સંગનું શ્વ કેવી રીતે સમજી શકાય ?

ભક્તિ કે સત્સંગ કરતી વેળા મન બીજે જવું હોય તો મનને ઊડી દેવું, પણ સત્સંગ કદી ન ઊડવો. જે બાધાશ્વ ખનવું હોય તેને ઊડી દેવાય કે જે પરમ સત્તાનો અનુભવ કરાવે તેને ?

મનુષ્યના મનમાં જમતનો જ મદિમા હોય છે અને જમત તેને વહાલું લાગે છે. એટલે મન સ્વાભાવિક રીતે જ હટાર મારવા નીકળી પડે છે. ભક્તિ કે સત્સંગ પ્રત્યેની નિષ્ઠા અને તે અંગેનો નિશ્ચય નહિ હોય ત્યાં સુધી એમ ખનવું રહેવાતું. એટલે નિષ્ઠામાં વૃદ્ધિ કરતાં જવી અને નિશ્ચય દૃઢ કરતાં જવું.



પ્રશ્ન : નિત્યના સત્સંગથી જે પ્રાપ્ત થાય તે અનુકૂળતાએ કરેલા સત્સંગથી પ્રાપ્ત થાય ખરું ?

કોઈ છોડને નિયમિત રીતે જલસિંચન કરીએ અને તેની વૃદ્ધિ થાય અને તેને અનુકૂળતાએ અથવા અઠવાડિયે એકાદ વાર પાણી પાઈએ તો તેની જે વૃદ્ધિ થાય તેમાં ફેર પડી જાય. છોડની ધીમી ગતિએ વૃદ્ધિ થવી હોય તો યામ. જે વિદ્યાર્થી કાયમ અભ્યાસ કરતો હોય અને અઠવાડિયે એક વખત હાથમાં ચોપડી પકડતો હોય તેનું પરિણામ ભાગ્યે જ એકસરખું આવે. જે કે નિત્ય અભ્યાસ કરનારે એક જગૃતિ રાખવી પડે. તેનું ભણતર ખંતપૂર્વક, ઉત્સાહપૂર્વક, એકાગ્રતાથી અને સમજણપૂર્વક ન થવું હોય તો તેનામાં આત્મવિશ્વાસ જાગે નહિ. તે સંયોગો અને વાતાવરણને વશ થઈ જાય. આવું જ સત્સંગની ખાખતમાં છે.

મનુષ્ય સમજપૂર્વક અને ઉમંગથી નિત્ય સત્સંગ કરતો હોય તો એ સંયોગો અને વાતાવરણને પોતાના આત્મવિશ્વાસમાં લીન કરી દેશે.

સમજપૂર્વકનો નિત્ય સત્સંગ થતો હોય તો સત્સંગમાંથી પ્રાપ્ત થયેલા વિચારની તાકાતથી તે દેહભાવથી, કુંપણાના અને મારાપણાના ભાવથી તેમ જ ઇન્દ્રિયાશક્તિથી વહેલો છૂટો થઈ શકે. પણ અનુકૂળતાએ સત્સંગ કરનારને આ બધામાંથી છૂટા થતા ખૂબ સમય લાગે. વિદ્યાર્થી સમયનો ખોટો ખગાડ ન કરે અને નિષ્કાપૂર્વક અભ્યાસ કરે તો આગળ નાંખે છે; જ્યારે વર્ગમાં નિયમિત હાજરી આપતો વિદ્યાર્થી અભ્યાસમાં ધ્યાન ન આપે અને સમય વેડફે તો પાસ થવાની શક્યતા ઓછી છે.

અનુકૂળતાએ સત્સંગ કરનારી વ્યક્તિ આવેલા પ્રસંગોથી જલદી છૂટી પડી શકે નહિ. તેમ છતાં તે કોઈ વખત છૂટાપણું અનુભવે ખરી. આ ખાખતમાં અનુભવીઓનો અભિપ્રાય છે કે અઠવાડિયામાં એક વખત સત્સંગ કરવો જ જોઈએ. નિત્ય સત્સંગ થાય તે ઘણો જ લાભકર્તા છે. સમજણપૂર્વક નિત્ય સત્સંગ કરનારમાં પરમાત્માની પ્રેરણા અવિરતપણે વધ્યા કરે છે. તેવી પ્રેરણા અઠવાડિયે એક વખત સત્સંગ કરનારમાં ન આવે.

સમજણપૂર્વકના નિત્ય સત્સંગથી નિષ્કા અને આત્મવિશ્વાસ વધે છે. જ્ઞાતિ, આનંદ અને સ્થિરતાનો અનુભવ થાય છે. રોજ-પરોજના પ્રસંગોમાં પકડાઈ જવાનું નથી અને વિશેષ જગૃતિ રહે છે. એટલે દેહભાવ ક્ષીણ થતો જાય છે અને આત્મભાવ દઢ બને છે.

□

મા ગાયત્રીની કૃપા અને પૂજ્ય ગુરુદેવના આશિષ

હરહંમેશ વરસતા રહે એવી વિનંતી સહ—

**પેટ્રોલિયમ પ્રોડક્ટ્સ** # ફોન. નં. 366943

એન્યુફેફ્ઝરસ એન્ડ માર્કેટીંગ સોસાયટી

સૂરજ બ્રાન્ડ ઝલ્દુ પાવડર તથા સૂર્યા બ્રાન્ડ લીકવીડ ઝલ્દુના ઉત્પાદક

★

ગોપીનલાલ એસ્ટેટની ખાજુમાં, નાગરવેલ હનુમાન રોડ, રખિયાલ # અમદાવાદ-380 023

આપ્તાર્થકે કૃતિ, એપ્રિલ, '૬૩ ]

૨૩,

# શાળગોષ્ઠિ

પ્ર૦ : ક્યારેક જપ-ધ્યાન કરતી વખતે અને અતિશય વ્યસ્ત પળોમાં પણ ચિત્ત સરસ અને સરળતાથી એકાગ્રતા, સંલગ્નતા અને સભરતાનો અનુભવ આપોઆપ કરે છે, તો કેટલીક વાર પ્રયત્ન કરવા છતાં પણ સંલગ્નતા અને સભરતાનો અનુભવ થતો નથી. આણું કેમ થાય છે ?

ઉ૦ : તમે જે પ્રવૃત્તિ કરી રહ્યા છો તેમાંથી તમારું મન હઠી જાય છે અને ખીજી-ત્રીજી પ્રવૃત્તિમાં દોડે છે. તમે જ્યારે તમારા કાર્યમાં વ્યસ્ત હો ત્યારે તેમાંથી મન હઠી જાય છે અને ચિત્ત ઈશ્વર સ્મરણમાં કરવા આતુર થઈ જાય છે. જ્યારે સ્મરણમાં એકા હો ત્યારે તમારું ચિત્ત ખીજી-ત્રીજી કાર્ય અંગે વિચાર કરવા લાગી જાય છે. આથી તમારું મન સ્થિર નથી. સ્વસ્થ નથી. એ તમારી અધૂરી સાધનાનું પરિણામ છે. આથી તમારે સતત સાધના ચાલુ રાખવી પડશે. મનને સતત ઠપકારવું પડશે કે આ નીકળ, આ નીકળ. એ વર્ષોની સાધનાને અંતે જશે. તરત નહિ જાય.

સંલગ્નતા અને સભરતાની અખંડ અનુભૂતિ માટે ઉપાસનાને નિત્ય, નિયમિત અને સધન બનાવો. શ્રદ્ધા અને શરણાગતિના ભાવને ઘૂંટ્યા કરો. પ્રાર્થના કરો. પોકાર પાડો. સંલગ્નતા અને સભરતા અંદરથી જ ઉદ્ભવ્યા કરશે.

પ્ર૦ : અહમ્ને ઓળખવો અને ઓગાળવો કઈ રીતે ?

ઉ૦ : અહમ્ તો વ્યક્તિની ચાલ પરથી જ ઓળખાઈ જાય છે. વાણી, વર્તનમાંથી અહમ્નો પરિચય પ્રાપ્ત થાય છે. અહમ્ને ઓળખવા માટે દરરોજ રાત્રે સૂતી વખતે દસ મિનિટ આત્મનિરીક્ષણમાં ગાળો. આખા દિવસ દરમ્યાન તમે જે જે કાર્યો કર્યાં તેને યાદ કરો. દિવસ દરમ્યાન તમે કોઈને પણ કોઈ પણ પ્રકારની હાનિ થાય તેવું કોઈ કાર્ય તો ક્યું નથી ને ! કોઈના દિલને દુઃખ તો પહોંચાડ્યું નથી ને ! દિવસ દરમ્યાન તમે જે કાર્યો કર્યાં તેમાં સ્વાર્થ તો નહોતો ને ! કોઈને માટે ભલી લાજણી પણ દિલમાં ફરકી છે ખરી ? શું તમે ઈશ્વરને હાજર જણાવે કાર્યો કર્યાં છે ખરાં ? તમે જે માર્ગે જઈ રહ્યા છો અને તમે જે કાર્યો કરી રહ્યા છો તેમાં શું તમારી કોઈ શક્તિ કામ કરે છે, તમારી કોઈ હેતુચિત્ત છે ? કે પછી તમારા સધના જીવન-કાર્યમાં તમે ઈશ્વરીય પ્રેરણા અને શક્તિના પ્રવર્તનનો જ અનુભવ કરો છો એ અંગે સ્વસ્થતાથી વિચારવાનું છે.

વિનમ્રતા અને વિવેક ઠેળવવાથી અહમ્ને ઓગાળી શકાય છે. સૌની સાથે હળી-મળી-ભળીને રહો. સહાનુભૂતિ અને અનુકંપા દાખવો. સૌનાં સુખ-દુઃખના ભાગીદાર બનો. જે તમે સત્તાસ્થાને એકા હો તો સૌ સાથે પ્રેમ અને આત્મીયતાપૂર્વક વર્તો, તેના કાર્યમાં રસ દાખવો, તેને પ્રોત્સાહન આપો. અહમ્ને ઓગાળતો તમે જાતે જ અનુભવી શકશો. અહમ્ને ઓગાળવા જીવનમાં સહન કરતાં શીખો. મુસીબતો, વિપત્તિઓ, માનસિક યાતનાઓ, સંઘર્ષો સામે ઝૂમો. મુસીબતોની આગમાં અહમ્ આપો-આપ ઓગળી જશે.

પ્ર૦ : વ્યક્તિના ઊંડા માનસિક આધાતો કઈ રીતે દુઝાઈ શકે ?

ઉ૦ : સમસ્ત વિશ્વમાં માનવ માનવ વચ્ચે ભાવાત્મક એકતા, અખંડિતતા, પ્રેમ, દયા અને કડુશાની પ્રસ્થાપના માટે તમારો પ્રમ ખૂબ આવકાર્ય છે. વ્યક્તિના માનસિક આધાતો અંગે આપણે આ સંદર્ભમાં જ વિચારવું જોઈએ એમ હું માનું છું.

સૌ પ્રથમ તો હું તમને પ્રશ્નો જવાબ આપી દઉં કે, સમય જ એક માત્ર એવું પરિણામ છે કે જે વ્યક્તિના જિંડા માનસિક આધાતોને દુઝવી શકે. સમય જળવાન છે. એનું કાર્ય કરે જ જાય છે. દિલના આધાતોને દુઝવવા માટે સમયના પ્રલંબ પડને પસાર થઈ જતો મૂક ભાવે-પ્રેક્ષક ભાવે નિહાળવા કરવો પડે છે. એ પસાર થઈ જવાની પ્રતીક્ષા કરવા સિવાય ખીજે કોઈ ઉપાય નથી.

કહેવત છે ને કે દુઃખનું એસડ દહાડા.

મનુષ્યના માનસિક આધાતની પળો અત્યંત વેદનાજનક અને અસહ્ય હોય છે. મનુષ્યના સમગ્ર જીવન પર એ પોતાનો ઝોછાયો પાથરે છે અને માનવીય નૂને, સમગ્ર જીવનના ખમીર અને ખુખરીને પથ નષ્ટ કરી દે છે. ક્યારેક માનવી એ આધાતની પળોમાંથી ક્યારેય બહાર નથી આવી શકતો અને જ્યારે આવે છે ત્યારે જિંદગીનાં પળાં કિંમતી વર્ષો એ પસાર કરી ચૂક્યો હોય છે, પણ મોટું નુકસાન તેણે વેઠ્યું હોય છે; જેનો કોઈ જવાબ નથી હોતો. આથી જ હું કહેતો રહ્યો છું કે, કદી કોઈને વિશ્વાસધાત ન કરવો. કોઈના દિલને દુઃખ ન પહોંચાડો. મારી દૃષ્ટિએ વિશ્વાસધાત અને કોઈના દિલને દુઃખ પહોંચાડવા જેવું ખીજું મોટું પાપ કોઈ નથી. માનવજાત માટે આ એક શરમજનક ઘટના સમગ્રું છું. આપણે આપણા જ અન્ધુઓનાં દિલને એક પર્યટની જેમ, એક શિક્ષાની જેમ ભાંગતાં રહ્યાં છીએ. આ અમાનવીય કૃત્ય છે અને કદાચ ઈશ્વર પણ આ કૃત્યને માફ નહિ કરે, એમ હું સ્પષ્ટપણે માનું છું. સમયાન્તરે આ કૃત્ય અન્ધનકર્તા નીવડે છે, કારણ કે આધાત પામનારના દિલમાંથી નિસાસો, હાથકારો પણ સતત નીતર્કા જ કરતો હોય છે. માનવતાના ખુખરી માટે આધાતો, નિસાસા, હાથકારા નિર્માણ કરવાનું શોભારૂપ નથી. આથી પ્રેમ, દયા, કૃપા અને માનવતાના ભાવોને હૃદયમાં, વાણીમાં, વ્યવહારમાં, વર્તનમાં ધૂંટતા રહો, અપનાવતા રહો, સહાયતા અને સહાનુભૂતિને કેળવતા રહેશો તો, તમારા થકી કોઈને આધાત પહોંચાડવાનું દુષ્કૃત્ય તો નહિ થાય ને!

જેમણે આધ્યાત્મિક માર્ગે જવું છે, જેમણે એ માર્ગે પ્રવાણ આદ્યું જ છે, જેમણે ઈશ્વરકૃપા પ્રાપ્ત કરવી છે કે કરી છે; તેઓ પોતાના સંપર્કમાં આવતા કોઈપણ મનુષ્યને માટે આધાતજનક પરિસ્થિતિ ન સર્જાય તેની સાવધાની અને સમ્મતતા હાખવે તે જરૂરી અને અનિવાર્ય સમગ્રું છું.

□

□ જય ગુરુદેવ — જય ગાયત્રી માતા □



રમેશભાઈ ડોક્ટર સિલક મિલ્સ

૮/૨૩૬૨, ગોપીપુરા, મોટી છીપવાડ, સૂરત — ટે. નં. ૬૩૨૧૫૪



પૂજ્ય ગુરુદેવના આશીર્વાદ

આધ્યાત્મિક કેડી, એપ્રિલ, '૬૩ ]

૨૫

## સમાચાર

\* પૂ. ગુરુદેવનો અમેરિકાનો કાર્યવ્યવહાર હોવાથી તા. ૯-૪-'૯૩ થી તા. ૬-૬-'૯૩ સુધી 'નીલોપા' પર મુલાકાત બંધ રહેશે. તા. ૭-૬-'૯૩ ને સોમવારથી 'નીલોપા' પર રાખેતા મુજબ મુલાકાત ચાલુ થશે.

\* સુરતમાં તા. ૧૯-૬-'૯૩ શનિવાર અને તા. ૨૦-૬-'૯૩ રવિવારના રોજ પૂ. ગુરુદેવની વ્યક્તિગત મુલાકાતનો કાર્યક્રમ યોજાયો છે: મુલાકાતનું સ્થળ : એ/૬ ત્રિકમનગર સોસાયટી, ઈર્ષણ ટેકિંગ પાસે, લંબે હનુમાન રોડ, વરાછા રોડ, સુરત. સમય : બપોરે ૧૨ થી ૪.

\* સુરતમાં વ્યક્તિગત મુલાકાતનો કાર્યક્રમ હોવાથી પૂ. ગુરુદેવ તા. ૧૮-૬-'૯૩ થી તા. ૨૩-૬-'૯૩ સુધી 'નીલોપા' પર મળી શકશે નહિ. તા. ૨૪-૬-'૯૩ થી રાખેતા મુજબ મળી શકશે.

\* તા. ૩-૭-'૯૩ ને શનિવારના રોજ ગુરુપૂર્ણિમા હોવાથી પૂ. ગુરુદેવ નીચેના સ્થળે સવારે ૧૦ થી બપોરે ૨ વાગ્યા સુધી દર્શન આપશે : પી. જી. મહેતા મેમોરિયલ હોલ, શંકર આશ્રમ સામે, દિવાન બલ્કુભાઈ પ્રાથમિક શાળા સામે, નારાયણનગર રોડ, રાજનગર બસ સ્ટેન્ડ પાસે, અમદાવાદ-૭.

\* લન્ડનમાં પૂ. ગુરુદેવનો કાર્યવ્યવહાર હોવાથી તા. ૬-૭-'૯૩ થી તા. ૧-૮-'૯૩ સુધી 'નીલોપા' પર મળી શકશે નહિ. તા. ૨-૮-'૯૩ ને મંગળવારથી રાખેતા મુજબ 'નીલોપા' પર મુલાકાત ચાલુ થશે.

\* તા. ૨૪-૩-'૯૩ થી તા. ૧-૪-'૯૩ સુધી ચૈત્ર નવરાત્ર તેમજ તા. ૨૧-૬-'૯૩ ને સોમવારથી તા. ૨૮-૬-'૯૩ સુધી અપાઠી નવરાત્ર છે. વિશિષ્ટ ઉપાસના કરનારને પૂ. ગુરુદેવના આશીર્વાદ છે.

\* લન્ડનના કાર્યવ્યવહારની વધુ વિગત માટે—

શ્રી પ્રદીપ એસ. વડેરા, ફોન નં. ૦૫૩૩-૩૫૪-૬૧૧ નો સંપર્ક સાધવો.

॥ જ્ય ગાયત્રી મા ॥

॥ જ્ય ગુરુદેવ ॥

★ ગોદાવરી જ્વેલર્સ ★

૨૨ કેરેટ કેડીયમ સોના-ચાંદીના  
હાગીના બનાવનાર - વેચનાર



૬, ટેલબૂમિ શોપિંગ સેન્ટર,  
હીરા-પન્ના બસ સ્ટોપની સામે,  
ફાઈવર્ધન રોડ, અમદાવાદ - ૬

ફોન : ઘર : ૪૪ ૭૭ ૬૩

દુકાન : ૪૬ ૧૭ ૫૬

Resi. 36505

RAJLAXMI  
ELASTIC

Manufacturers & Dealers in :

- ELASTIC GOODS
- RIBBONS
- ART-SILK CLOTH
- YARN MERCHANT
- COMMISSION AGENT



9/568-A, Kotsafil Road,  
SURAT - 395003

ॐ मा ॐ  
परम शक्ति मंत्रना प्रणुता

---



राजयोगी नरेन्द्र

---



## પૂજ્ય ગુરુદેવની મુલાકાત

- \* આધિ, વ્યાધિ ઉપાધિથી ત્રસ્ત કોઈ પણ વ્યક્તિ જ્ઞાતિ, જાતિ, સમ્પ્રદાય કે ધર્મનાં બંધનો સિવાય વિના મૂલ્યે પૂજ્ય ગુરુદેવની મુલાકાત લઈ માર્ગદર્શન મેળવી શકે છે. પ્રત્યક્ષ મુલાકાત શક્ય ન બને તો પણ માળાને જીવનના અનિવાર્ય દૈનિક કાર્યક્રમમાં વણી લેજો.

મુલાકાત સ્થળ : 'નીલોષા' બંગલો, ત્રિમૂર્તિ સોસાયટી,  
ગવર્નમેન્ટ પાંચ બંગલા પાસે, ગુલમોર ફ્લેટ્સ પાછળ,  
ગુલબાઈ ટેકરા, અમદાવાદ-૧૫.

સમય : બપોરના ૧૨-૦૦ થી ૨-૦૦ (૧૦૧ વ્યક્તિને મુલાકાત)

શનિ-રવિ તથા જાહેર રજાના દિવસે બંધ.

- \* પૂજ્ય ગુરુદેવ આપના પત્રો વાંચે છે, પરંતુ લેખિત જવાબ પાઠવતા નથી.
- \* શારીરિક-માનસિક રોગો માટે પૂ ગુરુદેવ જીવનજી આપે છે. જી લેવા ઇચ્છનારે ખાલી સ્વચ્છ ખાટલી સાથે લાવવી, જેથી અભિમંત્રિત જીવનજી આપી શકાય.

